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pas été examinées hors des cadres. Les dimensions sont 
données en millimètres, la largeur précédant la hauteur.

Unless otherwise stated, framed prints have not been 
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EstampEs anciEnnEs Et romantiquEs (avant 1830)

Stefano della Bella (1610-1664)

1 Paris, le Pont Neuf. 1646. Eau-forte. 685 x 357. De Vesme 850. Bonne épreuve d’un tirage début XIXe sur 
vergé, les bords oxydés, avec plusieurs courtes déchirures. Petites marges. 180 / 200 €

Jacques Callot (1592-1635)

2 Vue du Pont Neuf et de la tour de Nesle. Vers 1630. Eau-forte. [335 x 165]. Lieure 668. Très belle et fraîche 
épreuve sur vergé ancien mince filigrané (double C couronné et contremarque), rognée sur le coup de 
planche mais complète de la tablette. Fin pli vertical médian. 400 / 500 €



Claude Mellan (1598-1588)

3 La Sainte Face. 1649. Burin. 320 x 440. Préaud 21. Belle épreuve sur vergé filigrané 
(croix du Saint-Esprit dans un chapelet, Gaudriault 300, « en 1655 ou après »). 
Oxydation du feuillet. Pli de séchage horizontal médian. Trou de ver au-dessus 
du sourcil droit du Christ. Rousseurs. Marges étroites en tête et en pied, bonnes 
marges sur les deux autres côtés. 1 200 / 1 500 €
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Camillo Procaccini (1555-1629)

4 Repos dans la fuite en Égypte. Vers 1587. Eau-forte. 270 x 218. Bartsch 3. Belle épreuve sur vergé du 
XVIIe, les fonds légèrement usés, rognée au trait carré et remargée (marges de 5 mm). Petites taches 
d’encre, une plus marquée dans le tronc au centre. Plis horizontal et vertical médians. 300 / 400 €

François-Nicolas Martinet (1725-1804)

5 Pl. pour Buffon, Histoire naturelle des oiseaux. Vers 1783. Eau-forte. Chaque 210 x 253. Réunion de 40 
sujets rehaussés à l’aquarelle. Très belles épreuves sur vergé crème ou azuré. Bonnes ou grandes marges. 
Joint : 3 sujets d’oiseaux gravés sur acier en coloris ancien gommé. Ens. 43 p.  800 / 1 000 €
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Salvator Rosa (1615-1673)

6 Alexandre et Diogène. 1662. Eau-forte. 275 x 455. Bozzolato 90 ; Wallace, Theodoli 108. Très belle 
épreuve sur vergé fort fi ligrané (grand écu avec lettres AMG). Rousseurs claires éparses. Pli de 
séchage horizontal médian. Toutes marges (avec larges arrachements le long du bord gauche).
  200 / 300 €

7 La Mort d’Attilius Regulus. Vers 1662. Eau-forte. 728 x 465. Bozzolato 92 ; Wallace, Theodoli 110. 
Très belle épreuve sur vergé fort fi ligrané (fl eur de lys dans un double cercle), repliée verticalement, 
avec onglet de montage d’un ancien album au verso. Rousseurs claires éparses. Large rousseur 
circulaire (giclure) au centre de la marge inférieure. Petit trou dans le sujet à gauche. Petit 
arrachement dans l’angle supérieur gauche. Toutes marges non ébarbées. 600 / 800 €

8 Le Génie de Salvator Rosa. 1662. Eau-forte. 272 x 455. Bozzolato 87 ; Wallace, Theodoli 113. Très 
belle épreuve sur vergé fort fi ligrané (fl eur de lys dans un double cercle). Quelques rousseurs 
claires et points de rouille (notamment dans le cartouche). Traces de plis dans l’angle supérieur 
droit. Toutes marges (avec larges arrachements le long du bord gauche).   200 / 300 €



9

Salvator Rosa (1615-1673)

9 La Chute des géants. 1663. Eau-forte. 472 x 720. Bozzolato 95 ; Wallace, 
Theodoli 115. Très belle épreuve sur vergé fort filigrané (fleur de lys dans un 
double cercle), repliée horizontalement, avec onglet de montage d’un ancien 
album au verso. Larges rousseurs très claires, notamment dans la partie supé-
rieure du sujet. Toutes marges non ébarbées.  1 500 / 1 800 €
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Giambattista Piranesi (1720-1778)

10 Veduta della Basilica di S. Paolo fuor delle mura… (La Basilique Saint-Paul hors 
les murs). 1748. Eau-forte et burin. 614 x 404 [765 x 540]. Hind 6 (v/vi). Très belle 
épreuve sur vergé fort, avant le numéro 8 rajouté en marge à droite. Numéro 
de folio 9 à la plume et à l’encre sépia dans l’angle supérieur droit. Pli vertical 
médian. Un fort point de rouille en marge gauche, une rousseur en marge droite. 
Bord gauche irrégulier, déchiqueté, avec petits trous d’onglets de reliure et avec 
manques. Grandes marges. 1er tirage parisien.  200 / 300 €

11 Spaccato interno della Basilica di S. Paolo fuori delle mura… (Intérieur de la 
basilique Saint-Paul hors les murs). 1749. Eau-forte et burin. 610 x 415 [765 x 540]. 
Hind 7 (vi/vii). Très belle épreuve sur vergé fort, avant le numéro 9 rajouté en 
marge à droite. Numéro de folio 10 à la plume et à l’encre sépia dans l’angle 
supérieur droit. Pli vertical médian renforcé en pied au verso. Courte déchirures 
au bord droit et autre petit renfort en pied au verso. Quelques petites auréoles 
claires d’humidité et salissures marginales. Bord gauche irrégulier, déchiqueté, 
avec petits trous d’onglets de reliure et avec manques. Grandes marges. 1er tirage 
parisien.  200 / 300 €

12 Veduta della Basilica di S. Sebastiano fuori delle mura… (La Basilique Saint-
Sébastien). 1750. Eau-forte et burin. 655 x 417 [765 x 540]. Hind 13 (iii/iv). Très belle 
épreuve sur vergé fort, avant le numéro 20 en haut à droite. Numéro de folio 21 à 
la plume et à l’encre sépia dans l’angle supérieur droit. Pli vertical médian. Court 
et léger trait de sanguine dans le ciel à droite. Bord gauche irrégulier, déchiqueté, 
avec petits trous d’onglets de reliure et avec manques. Grandes marges. 1er tirage 
parisien.  200 / 300 €

13 Veduta della gran Curia Innocenziana… (Vue du palais de Monte Citorio). 1752. 
Eau-forte et burin. 625 x 407 [765 x 540]. Hind 23 (ii/iv). Très belle épreuve sur vergé 
fort, le prix effacé, avant le numéro 39 en haut à droite. Numéro de folio 40 à la 
plume et à l’encre sépia dans l’angle supérieur droit. Pli vertical médian, fracturé 
sur 15 cm en pied et anciennement renforcé au verso.. Bord gauche irrégulier, 
déchiqueté, avec petits trous d’onglets de reliure et avec manques. Grandes 
marges. 1er tirage parisien. 150 / 180 €

14 Veduta interna del Sepolcro di San Costanza… (Vue intérieure du sépulcre de 
Sainte-Constance). 1756. Eau-forte et burin. 547 x 415 [762 x 540]. Hind 37 (iv/vi). 
Très belle épreuve sur vergé fort, le prix effacé, avant le numéro 21 en haut à 
droite. Numéro de folio 22 à la plume et à l’encre sépia dans l’angle supérieur 
droit. Pli vertical médian. Un point de rouille en marge gauche. Bord gauche 
irrégulier, déchiqueté, avec petits trous d’onglets de reliure et avec manques. 
Grandes marges. 1er tirage parisien. 150 / 180 €

15 Veduta delle due Chiese, l’una detta della Madonna di Loretto l’altra del Nome 
di Maria presso la Colonna Trajana… (Vue des deux églises près de la colonne 
Trajane). 1762. Eau-forte et burin. 685 x 425 [765 x 540]. Hind 66 (ii/iv). Très belle 
épreuve sur vergé fort, le prix effacé, avant le numéro 30 en haut à droite. Numéro 
de folio 31 à la plume et à l’encre sépia dans l’angle supérieur droit. Pli vertical 
médian. Bord gauche irrégulier, déchiqueté, avec petits trous d’onglets de reliure 
et avec manques. Grandes marges. 1er tirage parisien.  200 / 300 €

16 Veduta interna della Basilica di S. Maria Maggiore. (Vue intérieure de la basilique 
Sainte Marie Majeure). 1768. Eau-forte et burin. 685 x 435 [762 x 543]. Hind 87 (ii/
iv). Très belle épreuve sur vergé fort, avant le numéro 16 en bas à droite. Numéro 
de folio 17 à la plume et à l’encre sépia dans l’angle supérieur droit. Pli vertical 
médian, fracturé sur 15 cm en pied et anciennement renforcé au verso. Quelques 
rousseurs. Bord gauche irrégulier, déchiqueté, avec petits trous d’onglets de 
reliure et avec manques. Grandes marges. 1er tirage parisien. 150 / 180 €
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Giovanni Battista Tiepolo (1696-1770) 

17 Un magicien, un soldat et trois personnages regardant un crâne 
se consumer. (Scherzi, pl. 7). Eau-forte. 177 x 220. De Vesme 19 ; 
Rizzi (1971) 10 (i/ii). Très belle épreuve sur vergé crème fort, avant 
le numéro 7 en haut à droite. Petites traces de colle et d’oxydation 
aux bords du feuillet au verso. Marges étroites (3-5 mm). 

1 800 / 2 000 €
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Pierre-Joseph Redouté (1759-1840) (d’après)

18 Pl. pour Les Roses. 1817-1824. Gravé par Bessin, Langlois et Victor. Chaque env. 255 x 350. Impression 
en couleurs. Réunion de 10 belles épreuves sur vélin crème. Quelques rousseurs claires occasionnelles. 
Petites marges. Joint : 6 autres épreuves, une sans lettre, rognées sur le coup de planche ou à l’intérieur 
de celui-ci, avec petites atteintes aux inscriptions gravées. Ens. 16 p. 600 / 800 €

Louis Boilly (1761-1845) 

19 Les Antiquaires. 1823. Lithographie. [243 x 352]. I.F.F. 7-29. Belle épreuve sur vélin ivoire, sans le numéro, 
en coloris du temps. Bonnes marges (réduites). 300 / 400 €

20 Les Amateurs de tableaux. 1823. Lithographie. [255 x 340]. I.F.F. 7-30. Belle épreuve sur vélin ivoire, sans 
le numéro, en coloris du temps. Courte déchirure en pied du feuillet. Petites taches rousses au bord 
droit. Trou de punaise dans l’angle supérieur gauche. Bonnes marges (réduites). 300 / 400 €

21 Ah, qu’il est bon ! [Tabac à priser]. 1824. Lithographie. [250 x 360]. I.F.F. 6-19. Belle épreuve sur vélin ivoire, 
sans le numéro, en coloris du temps. Fin pli cassé horizontal au bord droit. Bonnes marges (réduites).
 120 / 150 €
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Théodore Géricault (1791-1824)

22 Cheval de carrosse monté par un palefrenier. 1820. Lithographie à la plume sur carton-pierre autogra-
phique. 297 x 200. Delteil 23. Très belle et fraîche épreuve sur vélin blanc. Rousseurs claires impercep-
tibles. Belles marges. Rare. 600 / 800 €

23 Horses going to a Fair. (Pl. de la Série anglaise). 1821. Lithographie. 355 x 253. Delteil 32. Belle épreuve 
sur vélin blanc, anciennement lavée. Traces de frottement et empoussiérage dans les bonnes marges.
 600 / 800 €
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Francisco de Goya y Lucientes (1746-1828)

24 Los Caprichos. 1799. Un album in-4 [260 x 335] contenant la suite complète reliée 
des 80 pl. Eau-forte et aquatinte. Chaque feuillet 230 x 325. Delteil 38 à 117 ; Harris 
36 à 115. Très belles épreuves sur vélin blanc mince, de la 8e édition effectuée pour 
la Real Academia entre 1905 et 1907. Légère oxydation aux bords des feuillets. 
Quelques rousseurs ponctuelles. Reliure demi-chagrin, plats papier marbré, dos 
orné, tête dorée (frottée). 10 000 / 12 000 €
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Francisco de Goya y Lucientes (1746-1828)

25 Los Caprichos. 1799. Un album in-4 [255 x 320] contenant la suite complète reliée des 80 pl. Eau-forte 
et aquatinte. Chaque feuillet 225 x 315. Delteil 38 à 117 ; Harris 36 à 115. Très belles épreuves tirées en 
noir bleuté sur vergé jaune ivoire, de la 7e édition effectuée pour la Real Academia entre 1903 et 1905. 
Légère oxydation aux bords des feuillets. Quelques rousseurs ponctuelles. Onglet fendu à la pl. 26. 
Reliure percaline avec inscription dorée « Calcografía Nacional » et écu. 6 000 / 8 000 €
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Francisco de Goya y Lucientes (1746-1828)

26 Los Desastres de la guerra. 1810-1815. Eau-forte, aquatinte, pointe sèche et burin. Un album oblong 
[345 x 245] contenant la suite complète reliée des 80 pl. précédées des feuillets de titre et de texte, du 
tirage de 1903. Eau-forte et aquatinte. Chaque feuillet 322 x 240. Delteil 120 à 199 ; Harris 121 à 200. 
Très belles épreuves sur vélin crème, légèrement oxydées. Rousseurs claires éparses. Modeste reliure 
cartonnée. Ex-libris W. B. 4 000 / 5 000 €
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Francisco de Goya y Lucientes (1746-1828)

27 Los Desastres de la guerra, pl. 1, 2, 5, 8, 10 à 15, 17, 18, 20 à 22, 24, 29, 31, 32, 34, 35, 37, 39, 40, 42, 
44, 45, 47, 51, 52, 55, 58, 61, 62, 63, 65, 68, 71, 78, 79. 1810-1815. Eau-forte et aquatinte. 215 x 175 
[380 x 285]. Delteil 120 à 199 ; Harris 121 à 200. Réunion de 40 pl. sur 80. Belles épreuves sur vergé ivoire 
filigrané « Arches », du 7e tirage effectué par la Calcografía en 1937. Quelques rousseurs occasionnelles. 
Toutes marges. 1 000 / 1 200 €

28 La Tauromaquía. 1816. Eau-forte et aquatinte. Chaque 347 x 250. Delteil 224 à 256 ; Harris 204 à 236. 
Suite complète de 33 pl. Très belles épreuves sur vergé fort ivoire, du 6e tirage effectué en 1928 pour 
le Círculo de Bellas Artes de Madrid à l’occasion du centenaire de la mort de Goya. Quelques rares 
rousseurs. Court pli cassé dans l’angle inférieur droit à certaines pl. Autres courts plis de manipulation 
et infimes déchirures en tête du feuillet à d’autres pl. Toutes marges [450 x 347]. Timbre sec : portrait de 
Goya. 3 000 / 4 000 €
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Francisco de Goya y Lucientes (1746-1828)

29 Los Proverbios /  Colección de diez y ocho láminas inventadas y grabadas al agua fuerte / por Don 
Francisco Goya. / Publicada [por] la Real academia de Bellas Artes de San Fernando. Madrid, 1864. Un vol. 
oblong [425 x 300], broché, contenant la suite complète des 18 sujets (certains débrochés), du 2e tirage 
(octobre 1875), précédés comme fréquemment du titre lithographié de la 1re édition à la date de 1864, 
sans la couverture ici manquante. Eau-forte et aquatinte. Delteil 202 à 219 ; Harris 248 à 265. Belles 
épreuves avec les biseaux et le numéro, sur vélin blanc fort. Rousseurs claires éparses, essentiellement 
marginales. Bonnes marges. 2 500 / 3 000 €

30 Los Proverbios. Madrid, 1864. Un vol. oblong [450 x 315] contenant la suite complète des 18 sujets, 
vraisemblablement du 3e tirage (mars 1891). Eau-forte et aquatinte. Delteil 202 à 219 ; Harris 248 à 265. 
Très belles et fraîches épreuves avec les biseaux et le numéro, sur vergé blanc. Toutes marges [420 x 305]. 
Demi-reliure maroquin, plats papier marbré, dos orné (légèrement défraîchie). 2 500 / 3 000 €
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Currier and Ives éditeurs, New York

31 Oyster Paddy ; T’was a Calm Still Night ; We Met by Chance, or 
Waiting for the Swell ; Got the Drop on Him ; Biting Lively. 1875-
1882. Lithographie.  Chaque env. [450 x 350]. Belles épreuves sur 
vélin, en coloris gommé du temps. Salissures, empoussiérage, 
courtes déchirures et menus accidents aux bords du feuillet. Toutes 
marges. Ens. 5 p. 300 / 400 €

Yves Alix – Capon – Ceria – Clairin – Gernez – Gimmi 
Latapie – Lotiron – Savin – Vergé-Sarrat

32 La Rue à Paris. Dix lithographies. L’Amour de l’Art éditeur, Paris, 
[1930]. Un album, 330 x 260, contenant 10 lithographies. Très belles 
épreuves sur vélin glacé crème. Pli cassé oblique en marge droite à 
la planche de Caron. Toutes marges. Rare. Chemise de vélin gris de 
l’édition à rabat portant une étiquette imprimée. 180 / 200 €

EstampEs Et dEssins modErnEs Et contEmporains
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Antoine-Louis Barye (1795-1875)

33 Ours du Mississipi. 1836. Lithographie. 
235 x 177. Delteil  6. Très belle et fraîche 
épreuve sur chine appliqué, d’un état 
intermédiaire entre le 1er et le 2e (sur 2), 
avec la lettre mais avant le numéro en haut 
à gauche. Toutes marges. Rare. Ex-coll. 
Ch. Deering (Lugt 516). 400 / 500 €

Émile Berchmans (1867-1947)

34 Vision douloureuse. Vers 1914-1918. Eau-
forte. 104 x 130. Belle épreuve sur vergé 
fort ivoire, signée au crayon rose et titrée 
en pied à gauche. Légère oxydation du 
feuillet. Toutes marges. 150 / 180 €
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Émile Bernard (1868-1941)

35 Le Chemin de la Croix. 1895. Lithographie. 
[395 x 545]. Morane 41. Très belle épreuve 
sur vélin mince beige, aquarellée par 
l’artiste, revêtue du timbre de la signature 
en violet. Bande de papier collée au-dessus 
du sujet à droite. Traces de plis. Courtes 
déchirures aux bords du feuillet. Deux 
taches huileuses circulaires, une en marge 
supérieure, une dans le sujet en haut à 
droite. Toutes marges. 180 / 200 €

36 Vénus, Mars et l’Amour. Vers 1915. Dessin 
préparatoire à une illustration pour Les 
Amours de P. de Ronsard, Paris, A. Vollard 
éd., 1915 (Morane 95, repr. p. 93). Pinceau, 
lavis et encre sépia sur vélin mince. 
[208 x 310]. Signé en bas à gauche. Joint : 
Étude de figures. Vers 1915. Pinceau 
et encre sépia sur vélin mince ivoire.  
[200 x 245]. Traces de plis. Longue déchirure 
médiane anciennement consolidée au 
verso. Petit arrachement dans l’angle 
inférieur gauche. Ens. 2 p. 400 / 500 €
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Pierre Bonnard (1867-1947)

37 Reine de joie. (Couverture pour le roman de Victor Joze). 1892. Lithographie. [263 x 190]. Roger-Marx, 
Bouvet 3. Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin mince chamois, non pliée, sans marges, 
d’un état intermédiaire non décrit par Roger-Marx ou Bouvet, avant le nom de l’éditeur mais avec la 
mention : « En Préparation / Unter den Linden / Mœurs berlinoises » (état reproduit par Roger-Marx).
 300 / 400 €

38 Le Canotage. 1897. Lithographie. 470 x 263. Impression en couleurs. Bouvet 42 ; Johnson 13. Impression 
en couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur chine volant, signée au crayon. Minuscules rousseurs claires 
éparses. Toutes marges [560 x 410]. Tirage total à 100 épreuves. Pl. parue dans l’Album d’estampes 
originales de la galerie Vollard. 1 500 / 1 800 €

39 Mellerio (André). La Lithographie en 
couleurs. Paris, publication de L’Estampe 
et l’Affiche, 1898. Un volume in-8 carré 
[190 x 225], broché (brochage légèrement 
affaibli). Couverture illustrée rempliée et 
frontispice de P. Bonnard (Bouvet 52 et 
53). Impression en couleurs. L’un des 800 
exemplaires ordinaires, non coupé, le 
frontispice sur vélin glacé. Légères traces 
d’oxydation aux feuillets vierges et le 
long du brochage. Tirage total à 1000 ex.
 300 / 400 €
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Pierre Bonnard (1867-1947)

40 Jarry (Alfred). Almanach illustré du Père Ubu. [Paris, A. Vollard], 1er janvier 1901. Exceptionnel exemplaire 
sur japon [200 x 285] de l’édition originale, du tirage sur grand papier, 56 pp. en 3 cahiers non coupés, 
illustré de sujets in-texte en sanguine, bleu et noir par Bonnard. Johnson 167. Joint : suite des seuls sujets 
en noir, sur simili-japon, en 3 cahiers non coupés. 1 000 / 1 200 € 
 
Le tirage de cet almanach pour 1901, fruit de la collaboration entre Jarry, Bonnard et le marchand Ambroise Vollard, fut de 
seulement 1000 exemplaires. Ce fut un échec commercial. Trois ans plus tard, Jarry écrivit à Terrasse : « Le palotin Sylvain 
Lévi, professeur au Collège de France, s’est adressé à moi pour se procurer l’almanach : je lui en ai fait parvenir un en pur 
don, et ainsi n’en ai plus que sept cent quatre-vingt-dix-neuf… et quelques. » (Lettre du 12 février 1902). Le tirage sur grand 
papier, de toute rareté, compte seulement 25 exemplaires sur japon et 25 sur hollande. Notre exemplaire non coupé est 
vraisemblablement unique.  
« First issued by Vollard as a jest and intended for private circulation only. One of a series of small pamphlets privately printed 
for Vollard between 1900 and 1930 but not under Vollard’s imprint. » (U. E. Johnson, Ambroise Vollard éditeur, Prints, Books, 
Bronzes. New York, The Museum of Modern Art, 1977, p. 156).
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Pierre Bonnard (1867-1947)

41 Portrait de Renoir. Vers 1916. Eau-forte. 
198 x 256. Bouvet 84 ; Johnson 17. Très belle et 
fraîche épreuve sur simili-japon. Toutes marges. 
Tirage estimé à 150 épreuves. 180 / 200 €

42 Portrait de Renoir. Vers 1916. Eau-forte. 
198 x 256. Bouvet 84 ; Johnson 17. Très 
belle épreuve sur vergé crème. Légère trace 
d’oxydation provenant d’une ancienne 
serpente. Toutes marges. Tirage estimé à 150 
épreuves. 150 / 180 €

Pierre Bonnard (1867-1947) et 
Alfred Jarry (1873-1907)

43 Répertoire des Pantins. 1898. Lithographie. 
Chaque fascicule : 270 x 355. Bouvet 46 à 51 ; 
Arrivé 63 à 65. Suite complète des 9 partitions 
musicales de Claude Terrasse sur des poèmes 
de Franc-Nohain et de A. Jarry, 6 illustrées en 
couverture par Bonnard et 3 par Jarry. Rare 
empoussiérage et infimes accidents aux bords 
de certains feuillets. Ensemble très frais. Éd. du 
Mercure de France, Paris. 600 / 800 €



46

45

44

34

Eugène Boudin (1824-1898)

44 Mathurins. 1897. Lithographie. 
152 x 110. Melot 2. Impression en 
bleu. Bonne épreuve sur vélin glacé 
ivoire, du tirage pour Art et Nature de 
Roger-Milès (la serpente avec texte 
imprimé conservée). Auréole jaune 
horizontale dans la marge droite. 
Trace d’oxydation aux bords du 
feuillet. Toutes marges. 150 / 180 €

Félix Buhot (1847-1898)

45 Une matinée d’hiver, quai de l’Hôtel-
Dieu, ou Les Fiacres. Eau-forte et 
pointe sèche. 320 x 239. Bourcard-
Goodfriend 123. Très belle épreuve 
sur vergé ivoire, du tirage effectué 
pour la veuve Cadart. Menues 
salissures marginales. Quelques 
petites déchirures aux bords du 
feuillet. Toutes marges. 150 / 180 €

46 L’Hiver à Paris ou La Neige à Paris. 
1879. Eau-forte, pointe sèche, 
roulette et aquatinte. 347 x 237. 
Bourcard, Goodfriend 128. Belle 
épreuve d’un tirage postérieur sur 
vélin ivoire filigrané « Rives », sans 
l’adresse de Salmon. Court pli cassé 
au bord gauche du feuillet. Toutes 
marges. 150 / 180 €
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Mary Cassatt (1844-1926)

47 Heads of Two Young Women Looking 
to Right. Vers 1898. Pointe sèche.  
238 x 310. Breeskin 163 +. Très belle 
épreuve sur vélin crème filigrané « Van 
Gelder Zonen ». Infimes rousseurs et 
empoussiérage aux bords du feuillet. 
Toutes marges non ébarbées. Très rare : 
2 épreuves connues selon Breeskin.
 600 / 800 €

48 Head of a Child. Vers 1890-1900. 
Pointe sèche. 115 x 160. Breeskin 
non décrit. Belle épreuve sur 
vergé ivoire filigrané « Van Gelder 
Zonen ». La marge supérieure 
rempliée à 60 mm du bord. Traces 
d’oxydation et d’empoussiérage 
aux bords du feuillet. Toutes marges 
non ébarbées. 300 / 400 €



51

36

Paul Cézanne (1839-1906)

49 Guillaumin au pendu. 1873. Eau-forte. 115 x 155. Cherpin 2. Belle épreuve sur vergé ivoire, du tirage 
pour Th. Duret, Les Peintres impressionnistes (1923). Très légère oxydation au bord gauche. Petit corps 
étranger gris en surface dans le papier au verso. Toutes marges.  180 / 200 €

50 Tête de jeune fille. 1873. Eau-forte et roulette. 103 x 128. Cherpin 4. Très belle épreuve tirée en brun 
sur vélin blanc fort, du tirage en frontispice pour l’ouvrage d’A. Vollard, Paul Cézanne, 1914. Une infime 
tache brune au bord gauche du feuillet. Toutes marges. Joint : même sujet. Épreuve d’essai tirée en 
sanguine sur vélin blanc, lavée, avec inscription ancienne à la plume et à l’encre sépia effacée dans 
l’angle inférieur droit. Petites salissures en marge gauche. Toutes marges. Ens. 2 p. 300 / 400 €

51 Les Baigneurs (grande planche). 1896-1897. Lithographie. 515 x 415. Cherpin 7 ; Johnson 23. Impression 
en couleurs. Très belle épreuve sur vergé mince filigrané « mbm ». Infimes plis de manipulation. Toutes 
marges [625 x 470]. (Pl. prévue pour un album d’estampes envisagé par Vollard, demeuré non publié).
 6 000 / 8 000 €

52 Portrait de Cézanne par lui-même. 1898. Lithographie. [485 x 635]. Cherpin 8 ; Johnson 24. Très belle et 
fraîche épreuve tirée en noir sur vergé blanc filigrané « mbm ». Légères ondulations (normales), dues à la 
pression au tirage et quelques courts plis de manipulation. Toutes marges. 600 / 800 €
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Marc Chagall (1887-1985)

53 L’Acrobate au violon. 1924. Eau-
forte. 315 x 419. Kornfeld 40 ; 
Johnson 25. Très belle épreuve sur 
vélin blanc fort, non signée comme 
à l’ordinaire. Quelques rousseurs 
claires éparses. Toutes marges. 
Tirage à 150 épreuves. A. Vollard éd.
 1 200 / 1 500 €

54 Nu à l’éventail. 1924. Eau-
forte et pointe sèche. 278 x 212. 
Kornfeld 39  II. Belle épreuve sur 
vergé crème, avec dans le sujet 
la mention gravée « Planche tirée 
pour le Portefeuille / des Peintres 
Graveurs Indépendants / 31 janvier 
1925  Chr. Zervos ». Quelques 
rousseurs marginales. Toutes marges.
 300 / 400 €

55 L’Avarice. (Pl. 4 pour J. Giraudoux 
et al., Les Sept péchés capitaux, 
Paris, Simon Kra, 1926). Eau-forte et 
pointe sèche. 108 x 162. Kornfeld 50 ; 
Cramer 7. Très belle épreuve sur vélin 
ivoire, non signée. Toutes marges. 
Tirage total à 300 épreuves, dont 240 
sur ce papier.  300 / 400 €

56 La Luxure II. (Pl. 7 pour J. Giraudoux 
et al., Les Sept péchés capitaux, 
Paris, Simon Kra, 1926). Eau-forte 
et aquatinte. 107 x 166. Kornfeld 53 ; 
Cramer 7. Parfaite épreuve sur simili-
japon, non signée. Toutes marges. 
Tirage total à 300 épreuves, dont 16 
sur ce papier. 300 / 400 €

57 La Gourmandise I. (Pl. 10 pour J. Giraudoux 
et al., Les Sept péchés capitaux, Paris, 
Simon Kra, 1926). Eau-forte et pointe sèche. 
108 x 162. Kornfeld 56 ; Cramer 7. Très belle 
épreuve tirée en sanguine sur vergé crème, 
non signée. Fine bande d’oxydation le 
long du bord supérieur du feuillet. Toutes 
marges. Tirage total à 300 épreuves, dont 
88 sur ce papier (desquelles la moitié en 
noir, l’autre en sanguine). 300 / 400 €

58 La Gourmandise II. (Pl. 11 pour J. Giraudoux 
et al., Les Sept péchés capitaux, Paris, 
Simon Kra, 1926). Eau-forte et pointe 
sèche. 108 x 162. Kornfeld 57 ; Cramer 7. 
Très belle épreuve sur vergé crème filigrané 
« Van Gelder », non signée. Toutes marges. 
Tirage total à 300 épreuves, dont 88 sur ce 
papier (desquelles la moitié en noir, l’autre 
en sanguine). 300 / 400 €
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Marc Chagall (1887-1985)

59 La Colère II. (Pl. 13 pour J. Giraudoux et al., 
Les Sept péchés capitaux, Paris, Simon Kra, 
1926). Eau-forte et pointe sèche. 107 x 168. 
Kornfeld 59 ; Cramer 7. Très belle épreuve 
sur vergé crème, non signée. Toutes 
marges. Tirage total à 300 épreuves, dont 
88 sur ce papier (desquelles la moitié en 
noir, l’autre en sanguine). 300 / 400 €

60 Pl. 88 pour Gogol, Les Âmes mortes, Paris, 
Tériade éd., 1948. Eau-forte. 210 x 275. 
Cramer 17. Très belle et fraîche épreuve 
sur vélin crème filigrané « Arches ». Toutes 
marges.  180 / 200 €

61 Le Paon se plaignant à Junon. (Pl. 24 pour 
les Fables de La Fontaine, Paris, Tériade, 
1952). Eau-forte. 240 x 295. Cramer 22. 
Très belle épreuve sur vélin crème. Pli 
souple dans l’angle supérieur droit. Petites 
maculatures au verso. Toutes marges.
 180 / 200 €

62 Le Meunier, son fils et l’âne. (Pl. 28 pour 
les Fables de La Fontaine, Paris, Tériade, 
1952). Eau-forte. 245 x 297. Cramer 22. Très 
belle épreuve sur vélin crème. Quelques 
plis souples. Petites maculatures au verso. 
Toutes marges. 180 / 200 €

63 Le Renard et le buste. (Pl. 46 pour les 
Fables de La Fontaine, Paris, Tériade, 
1952). Eau-forte. 240 x 295. Cramer 22. Très 
belle épreuve sur vélin crème. Trace claire 
d’oxydation aux bords du feuillet. Toutes 
marges. 180 / 200 €

64 La Laitière et le pot au lait. (Pl. 75 pour 
les Fables de La Fontaine, Paris, Tériade, 
1952). Eau-forte. 235 x 292. Cramer 22. 
Très belle épreuve sur vélin filigrané « bfk 
riVes ». Toutes marges. 180 / 200 €
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Marc Chagall (1887-1985)

65 Les Deux coqs. (Pl. 77 pour les Fables de La 
Fontaine, Paris, Tériade, 1952). Eau-forte et 
aquatinte. 240 x 290. Cramer 22. Très belle 
épreuve sur vélin filigrané « bfk riVes ». 
Toutes marges. 180 / 200 €

66 Le Savetier et le financier. (Pl. 79 pour 
les Fables de La Fontaine, Paris, Tériade, 
1952). Eau-forte. 242 x 300. Cramer 22. 
Très belle épreuve sur vélin filigrané « bfk 
riVes ». Léger empoussiérage aux bords du 
feuillet. Toutes marges. 180 / 200 €

67 Le Rat et l’éléphant. (Pl. 85 pour les Fables 
de La Fontaine, Paris, Tériade, 1952). Eau-
forte et aquatinte. 238 x 290. Cramer 22. 
Très belle épreuve sur vélin crème. Toutes 
marges.  180 / 200 €

68 Le Rieur et les poissons. (Pl. 82 pour 
les Fables de La Fontaine, Paris, 
Tériade, 1952). Eau-forte. 237 x 295. 
Cramer 22. Très belle épreuve sur 
vergé de Montval, de la suite en tiré à 
part, portant le numéro d’ordre de la 
planche et signée au crayon. Toutes 
marges non ébarbées [335 x 420].  
 300 / 400 €

69 L’Ours et l’amateur des jardins. (Pl. 
83 pour les Fables de La Fontaine, 
Paris, Tériade, 1952). Eau-forte et 
aquatinte. 240 x 295. Cramer 22. Très 
belle épreuve sur vergé de Montval, 
de la suite en tiré à part, portant le 
numéro d’ordre de la planche et 
signée au crayon. Toutes marges non 
ébarbées [335 x 420]. 300 / 400 €

70 Le Roi David. (Pl. 66 pour la Bible, 
Paris, Tériade éd., 1958). Eau-forte. 
235 x 312. Cramer 30. Très belle 
épreuve sur vélin ivoire, rehaussée à 
la gouache, numérotée et signée des 
initiales au crayon. Trace claire d’oxy-
dation marginale. Toutes marges. Ti-
rage à 100 épreuves.  
 1 000 / 1 200 €
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Jean-Baptiste Camille Corot (1796-1875)

71 Souvenir de Toscane. 1845-1865. Eau-forte. 178 x 130. Delteil 1. Très belle et rare épreuve sur vergé 
blanc, du 2e état (sur 4), avant toute lettre, les angles du cuivre encore aigus. Fines et légères traces 
de plis horizontaux en marge supérieure. Léger empoussiérage aux bords du feuillet. Toutes marges.
 600 / 800 €

72 Souvenir de Toscane. 1845-1865. Eau-forte. 178 x 130. Delteil 1 (iv/v). Belle épreuve tirée en brun sur 
vergé crème, du tirage pour la Gazette des beaux-arts. Très claires auréoles d’humidité aux bords du 
feuillet. Joint : Le Dôme florentin. Vers 1869-1870. Eau-forte. 160 x 230. Delteil 13. Parfaite épreuve sur 
japon, avec la lettre gravée en bas à droite, du tirage pour les exemplaires de tête du catalogue de 
L. Delteil, Le Peintre-graveur illustré, t. V, 1910. Toutes marges. Ens. 2 p.  200 / 300 €

73 Souvenir d’Italie. 1863 (et non 1866 comme annoncé par Delteil). Eau-forte. 238 x 321. Delteil 5. Très 
belle et brillante épreuve sur vergé fort ivoire filigrané « 1862 », du rare 1er état (sur 4), avant toute lettre 
et avant le numéro. Petit accroc au bord droit. Traces de colle dans les angles au verso. Belles marges 
[330 x 460].  800 / 1 000 € 
 
« On peut considérer que pour Corot, il n’y eut qu’un seul état de cette planche mais elle subit de nombreuses altérations  
qui suscitèrent, après le tirage de la Société des Aquafortistes, des reprises qui ne sont pas à proprement parler des 
modifications volontaires du sujet. Rares épreuves avant la lettre, l’une d’elles annotée par Jules Michelin, qui aida 
sans doute Corot à mordre et faire les essais de cette planche, quoique Delteil attribue ce travail à Bracquemond,  
ce qui n’est pas exclusif. » (M. Melot, L’Œuvre gravé de Boudin, Corot, Daubigny, Dupré, Jongkind, Millet, Théodore Rousseau, 
Paris, Arts et métiers graphiques, 1978, p. 258). 

74 Souvenir d’Italie. 1863 (et non 1866 comme annoncé par Delteil). Eau-forte. 238 x 321. Delteil 5. Très 
belle épreuve sur chine appliqué, du tirage de luxe pour la Société des Aquafortistes. Plusieurs larges 
rousseurs marginales. Toutes marges. 600 / 800 €

75 Le Clocher de Saint-Nicolas-lez-Arras. (Pl. pour l’album Douze croquis et dessins originaux sur papier 
autographique par Corot…). 1871. Autographie. 270 x 216. Delteil 19. Très belle et rare épreuve sur bulle 
teinté appliqué sur vélin blanc fort, du 1er état (sur 2), avant le nom de Corot. Le bulle irrégulièrement 
oxydé. Quelques rares rousseurs claires. Toutes marges [400 x 570]. 600 / 800 €

76 Le Fort détaché. 1874. Autographie. 257 x 148. Delteil 32. Belle épreuve sur bulle ivoire volant. Quelques 
rousseurs claires éparses. Toutes marges. Tirage à 100 épreuves. 300 / 400 €

77 Souvenir du Lac Ma-
jeur. 1871. Cliché-verre. 
225 x 163. Delteil 85. Très 
belle épreuve d’ancien 
tirage, en brun, sur vé-
lin glacé mince. Petites 
traces de colle dans les 
angles au verso. Annota-
tion au crayon au verso de 
la main du marchand Mar-
cel Lecomte (signée par 
lui) : « Epreuve ancienne, 
des collections Curtis et 
Loncle ». 1 000 / 1 200 €
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Henri-Edmond Cross (1856-1910)

78 In den Champs-Elysées (Aux Champs-
Elysées). 1898. Lithographie. 262 x 202. 
Cate et Hitchings, The Colour 
Revolution, p. 25. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve 
sur chine volant, sans le texte imprimé 
dans l’angle inférieur gauche. Toutes 
marges. 400 / 500 €

Honoré Daumier (1808-1879)

79 Le Ventre législatif. Aspect des bancs ministériels de la chambre improstituée de 1834. (Pl. 18 de 
L’Association mensuelle). 1834. Lithographie. [460 x 332]. Delteil 131. Très belle épreuve sur vélin blanc, 
rognée en tête, avec 5 mm de marge mais incomplète du titre de la publication. Pli vertical médian. 
Traces de colle au bord droit au verso. Larges rousseurs claires essentiellement visibles au verso. Bonnes 
marges sur trois côtés (le bord inférieur légèrement irrégulier). 600 / 800 €

80 Enfoncé Lafayette !... Attrappe [sic], mon vieux ! (Pl. 22 de l’Association Mensuelle). 1834. Lithographie. 
[460 x 334]. Delteil 134. Bonne épreuve sur vélin blanc, les marges réduites en tête, en pied et à gauche, 
mais complète de la lettre, lavée, avec auréoles claires éparses persistantes. Petit point blanc (défaut 
d’encrage) sur le gilet. Quelques petites déchirures restaurées le long du bord inférieur. Petit trou dans 
le sujet à gauche. 150 / 180 €

81 Pl. de l’album Caricaturana (Les Robert Macaire). 1838. Lithographie. Chaque environ 275 x 360. Delteil 
355, 358, 359, 360, 362 (3 épr.), 363, 366, 368, 370, 378, 383, 386, 387, 388, 391, 394, 395, 397, 401, 
402, 414. Réunion de 23 planches. Belles épreuves sur vélin blanc, en beau coloris gommé du temps. 
Empoussiérage, oxydation et menus accidents divers. Bonnes marges, certaines réduites. 600 / 800 €

82 Mon cher ! vous vous êtes admirablement bien évanoui, cela a produit le plus grand effet ! – Bah ! vous 
trouvez !... (Croquis d’expression, n° 20). 1838. Lithographie. [330 x 243]. Delteil 486. Très belle épreuve 
sur vélin blanc, en beau coloris gommé du temps, légèrement rognée en tête, la toque de droite 
légèrement entamée. 120 / 150 €

83 Ta main vient d’immoler Britannicus ton frère / je prévois que tes coups iront jusqu’à la mère. 
(Britannicus). (Physionomies Tragico-Classiques, n° 7). 1841. Lithographie. [354 x 270]. Delteil 896. Belle 
épreuve sur vélin blanc, avant toute lettre, cette dernière portée à la plume et à l’encre sépia (les deux 
premières lignes biffées puis corrigées), lavée, avec petites restaurations. Pli vertical médian. Bonnes 
marges. Ex-coll. R. Gaston-Dreyfus (Lugt non décrit). 180 / 200 €

84 Histoire ancienne, pl. 4, 5, 11, 12, 13, 15, 19, 24, 35, 44. 1841-1843. Lithographie. Chaque env. [275 x 360]. 
Delteil 928, 929, 935, 936, 937, 939, 943, 948, 959, 969. Réunion de 10 pl. (sur 50). Belles épreuves sur 
blanc, les 8 premières en beau coloris du temps. Légère oxydation des feuillets et rousseurs claires. 
Bonnes marges.  200 / 300 €
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Honoré Daumier (1808-1879)

85 Les Gens de justice. 1845-1848. Lithographie. Chaque env. 
[250 x 335]. Delteil 1337 à 1375. Réunion de 38 pl. (sur 39 
– manque la pl. 2). Belles épreuves sur vélin blanc. La lettre 
légèrement dédoublée à la pl. 11. Menus accidents, trous ou 
onglets de reliure aux bords de certains feuillets. Rousseurs 
occasionnelles, plus marquées aux pl. 20 et 39. Les pl. 9, 12, 30 à 
35, 37 et 39 avec le numéro gratté et rajouté au crayon. Fracture 
restaurée dans le sujet à la pl. 13. Les pl. 14 et 15 très jaunies, la 
dernière avec longue déchirure restaurée au verso. Timbre de la 
collection G. Cognacq (Lugt 538d) à la pl. 18. Bonnes marges.
 2 000 / 2 500 €



49

Honoré Daumier (1808-1879)

86 Les Gens de justice. 1845-1848. Un album in-4 [273 x 345] relié contenant 18 pl. (apparaissant dans l’ordre 
suivant : 38, 37, 36, 35, 33, 32, 31, 30, 29, 28, 27, 26, 25, 24, 23, 22, 21, 17) précédées d’une couverture 
sur vélin gris (« Album Comique par Daumier en vente au Bureau du Journal Amusant & du Petit Journal 
pour Rire »). Lithographie. Delteil 1353, 1357 à 1369, 1371 à 1374. Très belles et fraîches épreuves sur 
vélin blanc fort, en superbe coloris gommé du temps. Demi-reliure de percaline rouge à coins, plats 
papier marbré, étiquette dorée sur le dos. 1 200 / 1 500 €
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90 Manet assis, tourné à droite. 1864-
1865. Eau-forte et pointe sèche. 
128 x 192. Delteil 16 ; Reed-Shapiro 18. 
Belle épreuve sur vélin ivoire, du tirage 
effectué du cuivre biffé pour Ambroise 
Vollard (1918). Légère oxydation aux 
bords du feuillet. Toutes marges.
 300 / 400 €

91 Manet en buste. 1864-1865. Eau-forte, 
pointe sèche et aquatinte. 104 x 130. 
Delteil 14 ; Reed-Shapiro 19. Belle 
épreuve sur vélin ivoire, du tirage 
effectué du cuivre biffé pour Ambroise 
Vollard (1918). Bande d’oxydation 
aux bords du feuillet. Petite auréole 
d’humidité en tête. Toutes marges.
 300 / 400 €

92 Au Louvre : la peinture (Mary Cassatt). 
Vers 1876. Eau-forte, pointe sèche et 
aquatinte. 125 x 303. Delteil 29 ; Reed-
Shapiro 52. Très belle épreuve sur 
simili-japon fort, du tirage effectué 
du cuivre biffé pour Ambroise Vollard 
(1918). Toutes marges. 1 000 / 1 200 €

Edgar Degas (1834-1917)

87 La Rade (paysage de Grèce). 1856. Eau-forte. 67 x 80. 
Delteil 10 ; Reed-Shapiro 1. Belle épreuve sur vélin 
blanc fort, du tirage effectué du cuivre biffé pour 
Ambroise Vollard (1918). Légère oxydation aux bords 
du feuillet. Toutes marges. 150 / 180 €

88 Le Graveur Joseph Tourmy. 1857. Eau-forte. 143 x 228. 
Delteil 4 ; Reed-Shapiro 5. Belle épreuve sur vélin blanc 
fort, du tirage effectué du cuivre biffé pour Ambroise 
Vollard (1918). Légère oxydation aux bords du feuillet. 
Toutes marges. 150 / 180 €

89 Autoportrait. 1857. Eau-forte et pointe sèche. 144 x 230. 
Delteil 1 ; Reed-Shapiro 58. Très belle épreuve sur 
simili-japon fort, du tirage effectué du cuivre biffé pour 
Ambroise Vollard (1918). Toutes marges. 600 / 800 €



9190

88

87

51



93

98

52

Edgar Degas (1834-1917)

93 Au Louvre : la peinture (Mary Cassatt). 
Vers 1876. Eau-forte, pointe sèche et 
aquatinte. 125 x 303. Delteil 29 ; Reed-
Shapiro 52. Très belle épreuve sur vélin 
blanc fort, du tirage effectué du cuivre 
biffé pour Ambroise Vollard (1918). 
Bande d’oxydation aux bords du 
feuillet. Toutes marges. 1 000 / 1 200 €

94 La Petite loge. 1879-1880. Pointe 
sèche. 78 x 118. Delteil 34 ; Reed-
Shapiro 41. Belle épreuve sur vélin 
blanc fort, du tirage effectué du cuivre 
biffé pour Ambroise Vollard (1918). 
Légère oxydation et petite auréole 
d’humidité aux bords du feuillet. Un 
point de rouille en marge au-dessus du 
sujet. Toutes marges. 180 / 200 €

95 Danseuses dans les coulisses. 1879-
1880. Eau-forte, aquatinte et pointe 
sèche. 104 x 138. Delteil 26 ; Reed-
Shapiro 47. Très belle épreuve sur 
simili-japon fort, du tirage effectué 
du cuivre biffé pour Ambroise Vollard 
(1918). Toutes marges.  200 / 300 €

96 Actrices dans leur loge. 1879-1880. Eau-forte et 
aquatinte. 210 x 160. Delteil 28 ; Reed-Shapiro 50. Très 
belle épreuve sur vélin blanc fort, du tirage effectué 
du cuivre biffé pour Ambroise Vollard (1918). Infime 
oxydation aux bords du feuillet. Toutes marges.
 300 / 400 €

97 Projet de programme. 1884. Vernis mou et pointe 
sèche. 315 x 250. Delteil 40 ; Reed-Shapiro 53. Belle 
épreuve sur vélin blanc fort, du tirage effectué du 
cuivre biffé pour Ambroise Vollard (1918). Toutes 
marges.  200 / 300 €

98 Danseuse enfilant son chausson. Vers 1888. Eau-forte. 
114 x 178. Delteil 36 ; Reed-Shapiro 55. Belle épreuve 
sur vélin ivoire, du tirage effectué du cuivre biffé pour 
Ambroise Vollard (1918). Toutes marges.  200 / 300 €
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Raoul Dufy (1877-1953)

99 Le Port de Sainte-Adresse. (Pl. pour l’album La Mer). 1925. Lithographie. 440 x 330. Impression en 
couleurs. Très belle épreuve d’essai sur chine volant. Long fin pli de tirage oblique dans l’angle supérieur 
gauche. Toutes marges. 300 / 400 €

100 Porteuse d’eau. (Frontispice pour un ouvrage ?) Lithographie. [188 x 278]. Très belle épreuve sur vélin 
blanc, signée des initiales. Toutes marges. 120 / 150 €

101 La Havanaise. Vers 1930. Eau-forte. 515 x 350. Johnson 36. Très belle épreuve sur vélin filigrané « Van 
Gelder Zonen », non signée comme à l’ordinaire. Toutes marges. A. Vollard éd.  150 / 180 €

102 Catalogue complet des Editions Ambroise Vollard – Exposition du 15 Décembre 1930 au 15 Janvier 
1931. Paris, Le Portique éd., 1930. Un vol. in-4 [230 x 290] broché contenant en frontispice une eau-
forte originale de Raoul Dufy, Portrait d’Ambroise Vollard (I.F.F. 49) tirée sur vergé de Montval et une 
reproduction d’une lithographie de Renoir, Portrait d’Ambroise Vollard. Johnson 186. Couverture 
empoussiérée, avec petits accidents au bords. L’un des 500 exemplaires sur vergé de Rives, numéroté au 
composteur. Tirage total à 625 ex. 180 / 200 €
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André Dunoyer de Segonzac (1884-1974)

103 La Ferme à l’aire en fin d’après-midi. 1926. Eau-forte. 330 x 270. Lioré et Cailler 159. Très belle et fraîche 
épreuve sur japon fort, annotée « épreuve d’artiste » et signée au crayon. Toutes marges. Tirage définitif 
à 60 épreuves. 300 / 400 €

104 Saint-Tropez. 1964. Eau-forte et aquatinte. 237 x 290. Lioré et Cailler 1577. Impression en couleurs. 
Parfaite épreuve sur vélin blanc, numérotée et signée à la plume et à l’encre. Toutes marges. 300 / 400 €

Johnny Friedlaender (1912-1992)

105 Sujets divers. Années 1960. Un fort lot comprenant notamment une gravure de grand format, deux 
affiches et 35 cartes de vœux illustrées. Eau-forte et aquatinte. Formats divers. Impression en couleurs. 
Très belles épreuves sur vélin blanc, signées au crayon. Ens. 40 p. env. 600 / 800 €

Demetrios Emmanuel Galanis (1879-1966)

106 Le Rendez-vous d’affaires. Vers 1900. Dessin de presse. Mine de plomb, pierre noire, crayon bleu sur 
vélin mince glacé ivoire. [230 x 310]. Signé en bas à droite. Légères traces de frottement et de plis en 
surface. Restes de colle aux bords du feuillet au verso. 100 / 120 €
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Paul Gauguin (1848-1903)

107 Te Po. 1893-1895. Bois gravé. 362 x 204. Mongan, Kornfeld et Joachim 21 C. Très belle épreuve imprimée 
en couleurs, du tirage effectué par Roy à environ 30 épreuves, le bloc de couleur brique légèrement 
décalé. Maculatures au verso. Toutes marges [396 x 250]. 6 000 / 8 000 € 
 
« Dans Te Po (La Grande Nuit, dit aussi La Nuit), gravure sur bois de la suite Noa Noa, on voit l’esprit derrière une figure 
couchée, cette fois dans un décor de montagnes, associé à d’autres figures : à gauche du tupapau [revenant], on distingue 
notamment l’artiste en personne, sous la forme d’un spectre dans une pose familière, le menton appuyé sur un poing 
fermé. En intervenant dans la scène, il se désigne comme médiateur entre l’Occident et Tahiti, mais aussi entre la réalité et 
l’imaginaire. » (A. Perelman, « L’esprit des morts », in C. Bernardi et O. Ferlier-Bouat dir., Gauguin l’alchimiste, Paris, Musée 
d’Orsay et R.M.N., 2017, p. 194).



109

108

57

Marcel Gromaire  
(1892-1971) (d’après)

108 La Femme au piano. 1929. Gravé par 
Jacques Villon. 385 x 470. Ginestet 
et Pouillon 664. Impression en 
couleurs. Belle épreuve sur vélin 
ivoire, annotée « gravé par J. Villon », 
numérotée et signée au crayon 
par Gromaire. Petites rousseurs en 
marge inférieure. Toutes marges. 
Tirage à 200 épreuves. Bernheim-
Jeune éd.  800 / 1 000 €

Eugène Isabey (1804-1886)

109 Barque se halant sur une bouée. 
1844. Lithographie (« lithotint »). 
352 x 230. Curtis 91. Très belle 
épreuve sur chine appliqué. Trace 
d’oxydation à l’ouverture du passe-
partout. Minuscules rousseurs 
éparses. Toutes marges. Timbre 
sec : Comité Central pour le Mont 
Carmel. Ex-coll. A. Beurdeley (Lugt 
421). 150 / 180 €



111110

112 113

58

Johan Barthold Jongkind (1819-1891)

110 Vue de la ville de Maaslins (Hollande). 1862. Eau-forte. 325 x 238. Delteil 8. Très belle et fraîche épreuve 
sur chine appliqué, du 3e état (sur 4), à l’adresse de Cadart et Chevalier, avant reprise de l’angle inférieur 
droit. Infime oxydation aux bords du feuillet. Toutes marges. 300 / 400 €

111 Entrée du port de Honfleur. 1863. Eau-forte. 315 x 235. Delteil 10. Très belle et fraîche épreuve sur vergé 
fort filigrané « Aqua Fortistes ». Toutes marges. Timbre sec : Cadart et Luquet (Lugt 424). 300 / 400 €

112 Moulins en Hollande. 1867. Eau-forte. 193 x 146. Delteil 14. Très belle et fraîche épreuve sur vergé blanc 
fort, du 2e état (sur 3), avant la lettre et le numéro. Toutes marges. 300 / 400 €

113 Soleil couchant – port d’Anvers. 1868. Eau-forte. 235 x 155. Delteil 15. Très belle épreuve sur japon, vergé 
mince, du 1er état (sur 4), avant la lettre et le numéro. Inscription au crayon courant sous le trait carré 
inférieur. Léger pli oblique en travers de la marge inférieure. Toutes marges. 600 / 800 €



En raison des droits de reproduction 
facturés, la photographie de l'œuvre de 
Marie Laurencin non reproduite ici sera 

fournie sur demande.
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Jean-Émile Laboureur (1877-1943)

114 Longchamp. 1902. Lithographie. 340 x 230. Laboureur 762. Impression en couleurs. Très belle et rare 
épreuve d’essai sur vélin glacé blanc mince, avant effaçage de traits lithographiés autour du sujet, 
annotée au crayon « lithographie non achevée » et signée. Fins plis cassés dans l’angle supérieur gauche 
du sujet. Petites épidermures en tête du feuillet au verso. Fines traces de frottement en surface, visibles 
à jour frisant. Toutes marges. Tirage définitif à 25 épreuves. 600 / 800 €

Fernand Léger (1881-1955) (d’après)

116 Femme à la cruche. 1928. Gravé par 
Jacques Villon. 314 x 470. Ginestet et 
Pouillon 660 ; Saphire p. 249. Impression en 
couleurs. Très belle épreuve sur vélin blanc, 
numérotée et signée au crayon par Villon. 
Toutes marges. Tirage à 200 épreuves. 
Bernheim-Jeune éd.   800 / 1 000 €

Marie Laurencin (1883-1956)

115 Juliette. 1925. Lithographie. 238 x 315. 
Marchesseau 78. Très belle épreuve sur 
vélin blanc fort, numérotée et signée 
au crayon. Infimes rousseurs aux bords 
du feuillet. Toutes marges. Tirage à 100 
épreuves pour L’Art d’Aujourd’hui, Albert 
Morancé éditeur. 180 / 200 €
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Maximilien Luce (1858-1941)

118 Portrait de Camille Pissarro. Vers 1895. 
Lithographie. [231 x 253]. Belle épreuve 
sur vélin glacé, signée au crayon bleu. 
Fin pli vertical courant à 40 mm du bord 
droit, affectant légèrement la signature 
lithographiée. Bonnes marges.  200 / 300 €

Alphonse Legros (1837-1911)

117 Portrait de jeune garçon. Dessin. Plume et 
encre sépia sur vergé chamois [275 x 470].
Pli horizontal médian. Accidents, 
empoussiérage et traces de plis aux bords 
du feuillet.  300 / 400 €
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Édouard Manet (1832-1883)

119 Manet. Trente Eaux-fortes originales. Paris, A. Strölin (ancienne maison L. Dumont, 27 rue Laffitte), 1905. 
Un album in-fol. [375 x 563] contenant 30 gravures précédées d’un double feuillet imprimé (préface de 
Th. Duret et index) légèrement oxydé. Impression en noir bistré. Toutes marges [325 x 450]. Chemise 
de vélin imprimée portant une reproduction héliogravée d’un portrait de Manet extrait du tableau de 
Fantin-Latour, Hommage à Delacroix (avec traces d’oxydation). Portefeuille toilé beige à rabats avec 
texte imprimé en rouge (défraîchi). Très rare complet. 10 000 / 12 000 € 
 
Détail des planches (les titres sont ceux donnés par la publication ; entre crochets ceux donnés par M. Guérin dans son 
catalogue raisonné, ainsi que les dates établies par ce dernier) :    
– Titre. Guitare et chapeau. [Chapeau et guitare ; frontispice pour le cahier de quatorze eaux-fortes]. 1874. Eau-forte et 
aquatinte. 215 x 227. Guérin 62. Très belle épreuve sur vergé de Hollande, la lettre effacée. Rousseurs claires éparses.   
– Le Guitarero. [Le Chanteur espagnol, ou Le Guitarero]. 1860 [1861]. Eau-forte et aquatinte. 244 x 298. Guérin 16. Très belle 
épreuve sur vergé de Hollande, le nom de l’imprimeur effacé. Fine bande d’oxydation au bord droit du feuillet.   
– Le Gamin au chien, avec le cabas. [Le Gamin]. 1862. Eau-forte. 146 x 205. Guérin 27. Très belle épreuve sur vergé de Hollande 
filigrané « Van Gelder Zonen ». Petit manque dans l’angle inférieur droit. Fine bande d’oxydation au bord droit du feuillet.   
– Les Gitanos. 1861. [1862]. Eau-forte. 237 x 316. Guérin 21. Très belle épreuve sur vergé de Hollande, la lettre effacée. Deux 
infimes traces d’encre dans les marges.  
– Lola de Valence. 1861. [1862]. Eau-forte et aquatinte. 182 x 263. Guérin 23. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– La Petite fille tenant un bébé. [La Petite fille]. 1862. Eau-forte. 118 x 206. Guérin 25. Très belle épreuve sur vergé de Hollande. 
– La Toilette. [1862]. Eau-forte. 224 x 284. Guérin 26. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Le Torero mort. [1864]. Eau-forte. 223 x 155. Guérin 33. Très belle épreuve sur vergé de Hollande filigrané « Van Gelder 
Zonen ».  
– Les Petits cavaliers, d’après Velasquez. [… d’après le tableau attribué à Velasquez]. [1860]. Eau-forte. 390 x 250. Guérin 8. Très 
belle épreuve sur vergé de Hollande filigrané « Van Gelder Zonen », la lettre effacée.   
– Silentium. 1859-1860. [1860]. Eau-forte. 156 x 292. Guérin 4. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Mariano Camprubi. [Le Baïlarin]. 1861 [1862]. Eau-forte. 195 x 295. Guérin 24. Très belle épreuve sur vergé de Hollande 
filigrané « Van Gelder Zonen ». L’angle inférieur gauche corné.   
– Gamin buvant à la régalade. [Le Buveur d’eau ou La Régalade]. 1861. Eau-forte et pointe sèche. 157 x 236. Guérin 22. Très 
belle épreuve sur vergé de Hollande.  

.../...
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– L’Enfant au chien. [Le Garçon et le chien]. [1861]. Eau-forte. 141 x 202. Guérin 17. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Le Fumeur. [Le Fumeur, 2e pl.]. 1863. [1866]. Eau-forte. 156 x 170. Guérin 49. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Le Fumeur (en esquisse). [Le Fumeur, 1re pl.]. 1863. [1866]. Eau-forte et pointe sèche. 155 x 235. Guérin 48. Très belle épreuve 
sur vergé de Hollande filigrané « Van Gelder Zonen ».  
– L’Infante Marguerite, d’après Velasquez. [1860]. Eau-forte. 188 x 230. Guérin 6. Très belle épreuve sur vergé de Hollande 
filigrané « Van Gelder Zonen ».  
– Marine. [1864]. Eau-forte. 200 x 140. Guérin 35. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Le Rêve du marin. [Théodore de Banville tourné à gauche ; 2e essai]. [1874]. Eau-forte et aquatinte. 160 x 237. Guérin 61. Très 
belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Le Philosophe. [1865]. Eau-forte. 240 x 318. Guérin 43. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.   
– Baudelaire de profil. [Baudelaire de profil en chapeau, 1re pl.]. [1862]. Eau-forte. 74 x 130. Très belle épreuve sur vergé de 
Hollande filigrané « Van Gelder Zonen ».   
– Edgar Poë. [Edgar Poe]. [Date incertaine]. Eau-forte. 150 x 190. Guérin 55. Très belle épreuve sur vergé de Hollande filigrané 
« Van Gelder Zonen ». Fine bande d’empoussiérage en tête du feuillet.   
– Olympia. [Olympia, 2e pl.]. [1865]. Eau-forte. 257 x 165. Guérin 40. Très belle épreuve sur vergé de Hollande. Petites rousseurs 
claires dans l’angle supérieur droit. Fine bande d’empoussiérage au bord gauche du feuillet.   
– Olympia. [Olympia, 1re pl.]. [1865]. Eau-forte. 178 x 87. Guérin 39. Très belle épreuve sur vergé de Hollande.  
– Gamin faisant une bulle de savon. [L’Enfant aux bulles de savon]. [1869]. Eau-forte. 210 x 253. Guérin 54. Très belle épreuve 
sur vergé de Hollande filigrané « Van Gelder Zonen ».   
– L’Acteur tragique. [Rouvière dans le rôle d’Hamlet]. 1865. Eau-forte. 220 x 365. Guérin 44. Très belle épreuve sur vergé de 
Hollande filigrané « Van Gelder Zonen ». Petite salissure brunâtre le long du bord droit. Courte déchirure en pied.   
– Berthe Morisot. [1959]. Eau-forte. 79 x 120. Guérin 59. Très belle épreuve sur vergé de Hollande. Infimes salissures inhérentes 
à la texture du papier.   
– Eva Gonzalès. [Eva Gonzalès, profil tourné à gauche]. 1869. [1870]. Eau-forte. 158 x 239. Guérin 57. Très belle épreuve sur 
vergé de Hollande.  
– Trois croquis de chats sur une planche. [Les Chats]. 1869. [1868]. Eau-forte. 220 x 177. Guérin 52. Très belle épreuve sur vergé 
de Hollande. Une petite rousseur sous le chat du bas. Infime empoussiérage au bord gauche du feuillet.   
– La Queue à la boucherie. [La Queue devant la boucherie ; Siège de Paris 1870-71]. [1871]. Eau-forte. 158 x 235. Guérin 58. Très 
belle épreuve sur vergé de Hollande. Déchirure de 10 mm au bord droit du feuillet.   
– Jeanne. 1882. Eau-forte et aquatinte (la morsure effectuée par H. Guérard). 195 x 245. Guérin 66. Très belle épreuve sur vergé 
de Hollande. Infimes déchirures ou accrocs en tête du feuillet à gauche. Forte trace rousse au verso, imperceptible au recto.

.../...
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Édouard Manet (1832-1883)

120 Le Chanteur espagnol, ou Le Guitarero. 
1861. Eau-forte et aquatinte. 244 x 298. 
Guérin 16. Très belle épreuve sur vergé 
crème. Pli horizontal médian surtout visible 
au verso. Infimes salissures. Petites traces 
de colle aux bords du feuillet au verso. 
Bonnes marges. 600 / 800 €

121 Les Gitanos. 1862. Eau-forte. 235 x 315. 
Guérin 21. Très belle épreuve sur vergé, 
du 1er tirage effectué pour l’album de la 
Société des Aquafortistes (1er sept. 1862). 
Rousseurs claires éparses. Un minuscule 
corps étranger dans le papier au verso, 
perceptible en relief dans la manche de 
l’homme buvant à la régalade. Toutes 
marges [338 x 520]. Timbre sec : Cadart et 
Chevalier (Lugt 3270). 600 / 800 €

122 Lola de Valence. 1862-1863. Eau-forte et 
aquatinte. 182 x 262. Guérin 23. Très belle 
épreuve sur vergé crème, du 1er tirage 
effectué pour l’album de la Société des 
Aquafortistes (oct. 1863). Un petit point de 
rouille en marge inférieure. Toutes marges 
[370 x 530]. Timbre sec : Cadart et Luquet 
(Lugt 424).  800 / 1 000 €
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Édouard Manet (1832-1883)

123 Baudelaire de profil en chapeau (2e pl.). 1862 ; Charles 
Baudelaire de face (3e pl.). 1865. Eau-forte. 88 x 106 et 
81 x 92. Guérin 31 et 38. 1869. Belles épreuves d’un 
tirage postérieur sur chine volant. Courts plis dans 
l’angle inférieur gauche à la 2e. Toutes marges. Ens. 2 p. 
 300 / 400 €

124 Au Prado (2e pl.). 1865. Eau-forte et aquatinte. 155 x 220. 
Guérin 46. Belle épreuve sur japon vergé, d’un tirage 
posthume à une douzaine d’épreuves effectué par Porcabeuf. Petits corps étrangers en surface, inhérents 
à la texture du papier. Plis vertical et horizontal médians. Toutes marges. 600 / 800 €

125 Au paradis. 1877. Lavis lithographique. 260 x 212. Guérin 82. Bonne épreuve sur vélin mince chamois, du 
tirage effectué pour La Revue de la Semaine, rognée au sujet, sans la lettre, collée sur carton. Pli vertical 
médian. Rousseurs, traces d’oxydation et petites fractures.  600 / 800 €

126 Jeanne. 1882. Eau-forte (report sur cuivre par 
galvanoplastie). 170 x 235. Guérin 66. Belle épreuve 
sur vergé crème, du tirage effectué pour la Gazette 
des Beaux-Arts (1902), légèrement oxydée. Petit reste 
de kraft gommé en tête au verso. Toutes marges.
 150 / 180 €
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Louis Marcoussis (1883-1941)

127 Misia Sert. 1933. Eau-forte. 315 x 375. Milet 99. Exceptionnelle épreuve sur parchemin, 
du 6e état (sur 7), avant réduction du cuivre, dédicacée dans l’angle inférieur droit 
du cuivre : « à l’unique Misia / cette épreuve unique » et signée au crayon. Légère 
oxydation et rousseurs claires à l’ouverture du passe-partout. Toutes marges. Très 
rare (pas de tirage connu en-dehors des épreuves d’artiste ou d’essai ; cette épreuve 
citée par Solange Milet, Marcoussis, l’œuvre gravé, Paris, Copenhague, Forlaget 
Cordelia, 1991, p. 222). 1 000 / 1 200 €
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129 Maurice Raynal. Vers 1939. Pointe sèche. 
245 x 260. Milet 202. Très belle épreuve sur 
vergé grège, annotée « essai 2/2 », titrée et 
signée au crayon. Long et léger pli oblique 
en marge inférieure. Toutes marges. Très 
rare (on ne connaît que quelques épreuves 
d’essai).  600 / 800 €

Louis Marcoussis (1883-1941)

128 Diane Muhlstein-Rothschild. 1938. Pointe 
sèche. 265 x 363. Milet  197. Très belle 
épreuve sur vélin blanc fort, titrée « Diana 
Varé » et signée au crayon. Quelques très 
claires rousseurs. Toutes marges. Très rare. 
Tirage à une dizaine d’épreuves.  
 600 / 800 €
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Albert Marquet (1875-1947)

130 Les Méandres de la Seine. (Pl. pour l’album 
Les Bords de la Seine). 1929. Pointe sèche. 
296 x 210. Très belle et fraîche épreuve sur 
vélin crème mince, numérotée et signée 
au crayon. Petits restes de colle dans les 
angles en tête au verso. Toutes marges. 
Tirage à 80 épreuves.  200 / 300 €

Henri Matisse (1869-1954)

131 Pierre à feu. Les Miroirs profonds. Textes par Aragon, Éluard, Caillois, Char, etc., réunis et mis en page 
par J. Kober. Paris, Maeght, 1947. Un vol. in-4 [210 x 245] broché, couverture lithographiée en couleurs 
d’après des papiers découpés de Matisse, contenant une linogravure (dénommée à tort « bois gravé » à 
l’achevé d’imprimer) et une lithographie hors-texte, ainsi que 14 héliogravures. Duthuit-Garnaud (livres 
illustrés) 17. L’un des 950 exemplaires ordinaires, intérieur très frais, couverture à rabats légèrement 
défraîchie (traces de frottement, une gommette rouge collée dans l’angle supérieur gauche du plat 
inférieur). 400 / 500 €

132 La Pompadour. (Frontispice pour Portraits, Monte Carlo, A. Sauret éd., 1954). Lithographie. [246 x 330]. 
Duthuit-Garnaud 670 ; D.-G. (livres illustrés) 33. Parfaite épreuve sur vélin blanc. Toutes marges.  
 600 / 800 €
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Maxime Maufra (1861-1918)

133 Côte rocheuse. Dessin. Fusain, crayon bleu 
et craie blanche sur vélin ivoire. À vue : 
320 x 270. Signé en bas à droite. Le feuillet 
très oxydé. Cadre. 400 / 500 €

134 Le Port de Saint-Goustan à Auray. Vers 
1910. Dessin. Mine de plomb, fusain et lavis 
d’encre sépia sur vergé crème [238 x 151]. 
Signé en bas à droite. 400 / 500 €

Charles Maurin (1856-1914)

135 Bathroom, ou La Toilette. Vers 1900. 
Aquatinte. 198 x 234. Impression en 
couleurs. Très belle épreuve sur vergé 
ivoire, numérotée et signée au crayon. 
Trace claire d’oxydation à l’ouverture du 
passe-partout. Toutes marges. Tirage à 50 
épreuves.  200 / 300 €
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Charles Méryon (1821-1868)

136 Le Petit pont. 1850. Eau-forte et burin. 190 x 260. Delteil 24 ; Schneiderman 20. Belle épreuve sur vergé 
ivoire, du 6e état (sur 9), avant de nouveaux travaux et avant modification de la lettre, du tirage effectué 
pour L’Artiste. Reste d’onglet au bord droit au verso. Toutes marges. 300 / 400 €

137 La Tour de l’Horloge. 1852. Eau-forte. 186 x 262. Delteil 28 ; Schneiderman 23. Très belle épreuve sur 
bulle chamois appliqué, du 6e état (sur 10), avant de nouveaux travaux, du tirage effectué pour L’Artiste. 
Légers courts plis dans l’angle inférieur gauche. Infime accroc en pied. Toutes marges. 300 / 400 €

138 La Pompe Notre-Dame. 1852. Eau-forte et pointe sèche. 250 x 170. Delteil 31 ; Schneiderman 26. Très 
belle et fraîche épreuve sur bulle appliqué, du 8e état (sur 10), avant modification de la lettre, du tirage 
effectué pour L’Artiste. Toutes marges. 300 / 400 €

139 La Morgue. 1854. Eau-forte et pointe sèche. 205 x 232. Delteil 36 ; Schneiderman 42. Très belle épreuve 
sur vergé mince, du 4e état (sur 7), avant remplacement des inscriptions en cursives. Petites épidermures 
et deux petits accrocs aux bords du feuillet au verso. Petites marges (20-25 mm). 1 000 / 1 200 €
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Jean-François Millet (1814-1875) 

140 La Couseuse. 1855. Eau-forte. 105 x 75. Delteil 9. Belle épreuve tirée en noir bistré sur vergé mince, d’un 
tirage effectué par Keppel. Fine oxydation aux bords du feuillet. Un trou de ver au bord gauche. Petites 
marges normales. 300 / 400 €

141 La Baratteuse. 1855. Eau-forte. 115 x 180. Delteil 10. Très belle épreuve sur vergé ancien mince provenant 
d’un ancien registre, du 1er état (sur 3), avant l’adresse de Delâtre (« sans doute tirée par Millet » selon 
Melot). Trace claire d’oxydation autour du sujet. Fine bande de colle aux bords du feuillet au recto, visible 
au recto. Large arrachement au bord gauche du feuillet. Quelques rousseurs claires. Petites annotations 
d’encadreur au crayon au verso et annotation « Vte Sensier 40 frs ». 600 / 800 € 
 
Notre planche provient de la vente après décès de la collection d’estampes d’Alfred Sensier (Hôtel Drouot, 17 décembre 
1877) et figure dans le catalogue de ladite vente sous le n° 149 et sous le titre « La Batteuse de beurre », décrite comme 
« épreuve du premier état sur vieux papier ». Sensier fut un proche de Millet et travailla à une biographie de l’artiste, qui ne 
vit pas le jour car interrompue par son décès.

142 La Baratteuse. 1855. Eau-forte. 115 x 180. Delteil 10. Très belle épreuve tirée en noir bistré sur vergé 
blanc pelure, avec l’adresse de Delâtre, d’un tirage effectué par Keppel. Infimes salissures marginales. 
Bonnes marges. 300 / 400 €

143 Le Paysan rentrant du fumier. 1855. Eau-forte. 132 x 165. Delteil 11. Très belle épreuve tirée en noir bistré 
sur vergé blanc, du 1er état (sur 4), avant l’adresse de Delâtre et avant effaçage de petits essais de pointe 
au bord inférieur du cuivre, soigneusement lavée (avec très légère oxydation persistante). Légères taches 
et salissures au verso. Petites marges. 600 / 800 €

144 Le Paysan rentrant du fumier. 1855. Eau-forte. 132 x 165. Delteil 11. Très belle épreuve sur vergé ancien 
mince, l’adresse de Delâtre effacée, d’un tirage effectué par Keppel. Quelques rousseurs claires éparses. 
Toutes marges. Ex-coll. N. A. Hazard (Lugt 1975). 400 / 500 €

145 Les Glaneuses. 1855-1856. Eau-forte. 255 x 190. Delteil 12. Impression en noir bistré. Très belle épreuve 
sur vergé ancien mince, d’un tirage effectué par Keppel. Semis de rousseurs claires éparses. Fine trace 
d’oxydation à l’ouverture d’un ancien montage. Petit accroc en tête du feuillet. Petites marges normales.
 1 000 / 1 200 €
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Jean-François Millet (1814-1875) 

146 La Bouillie. 1861. Eau-forte. 160 x 210. 
Delteil 17. Très belle épreuve sur bulle 
rosâtre appliqué, du 3e état (sur 5), avant la 
lettre de la Gazette des beaux-arts. Semis 
de très claires rousseurs. Grandes marges.
 600 / 800 €

147 La Grande bergère. 1862. Eau-forte. 
235 x 320. Delteil 18. Très belle épreuve sur 
vergé ancien mince, d’un tirage effectué 
par Keppel. Rousseurs claires éparses. 
Toutes marges [265 x 405]. 1 000 / 1 200 €



75

Joan Miró (1893-1983)

148 Pl. pour P. Éluard, Un poème dans chaque livre, Paris, Louis Broder, 1956. Aquatinte. 305 x 132. Dupin 
106 ; Cramer 37. Très belle épreuve sur vélin blanc fort, rehaussée à l’aquarelle et à la gouache, signée 
au crayon. Très légère trace d’oxydation à l’ouverture du passe-partout. Toutes marges. 3 000 / 4 000 €



149
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Joan Miró (1893-1983)

149 Personnage sur fond bleu. (Pl. pour XXe 
siècle, n° 8, janvier 1957). Lithographie. 
[245 x 315]. Maeght 176 ; Cramer 40. 
Impression en couleurs. Très belle 
épreuve tirée pleine feuille sur vélin blanc.
 300 / 400 €

150 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re 
série). 1967. Lithographie. [558 x 410]. 
Maeght 447. Impression en couleurs. Très 
belle et fraîche épreuve sur japon nacré, 
justifiée « H.C. » et signée au crayon. Infimes 
plis cassés dans les angles inférieurs. Toutes 
marges. 3 000 / 4 000 €



77

Joan Miró (1893-1983)

151 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re série). 1967. Lithographie. [560 x 410]. Maeght 454. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur japon nacré, l’une des 10 justifiées « E.A », numérotée et signée 
au crayon. Quelques infimes traces de plis aux bords du feuillet. Toutes marges. 3 000 / 4 000 €



78

Joan Miró (1893-1983)

152 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re série). 1967. Lithographie. [560 x 410]. Maeght 455. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur japon nacré, l’une des 10 justifiées « E.A », numérotée et signée 
au crayon. Quelques infimes traces de plis aux bords du feuillet. Toutes marges. 3 000 / 4 000 €



79

Joan Miró (1893-1983)

153 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re série). 1967. Lithographie. [560 x 410]. Maeght 456. Impression 
en couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur vélin blanc filigrané « Miró », l’une des 10 justifiées « E.A », 
numérotée et signée au crayon. Courts plis cassés dans les angles supérieur droit et inférieur gauche du 
feuillet. Autres plis et ancienne trace de trombone au bord inférieur droit. Toutes marges.  
 3 000 / 4 000 €



80

Joan Miró (1893-1983)

154 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re série). 1967. Lithographie. [560 x 410]. Maeght 458. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur japon nacré, l’une des 10 justifiées « E.A », numérotée et signée 
au crayon. Quelques infimes traces de plis aux bords du feuillet. Toutes marges. 3 000 / 4 000 €
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Joan Miró (1893-1983)

155 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re série). 1967. Lithographie. [500 x 365]. Maeght 449. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur japon nacré, l’une des 10 justifiées « E.A », numérotée et signée 
au crayon. Toutes marges. 1 200 / 1 500 €

156 Pl. pour Le Lézard aux plumes d’or. (1re série). 1967. Lithographie. [500 x 365]. Maeght 450. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur japon nacré, l’une des 10 justifiées « E.A », numérotée et signée 
au crayon. Toutes marges. 1 200 / 1 500 €



82

Pablo Picasso (1881-1973)

157 Les Pauvres. (Pl. des Saltimbanques). 1905. Eau-forte sur zinc. 179 x 236. Bloch 3 ; 
Geiser-Baer 4 b 1. Très belle et fraîche épreuve sur japon vergé, du tirage effectué 
pour Vollard en 1913. Fin pli de tirage oblique visible au verso. Toutes marges 
[335 x 482]. Tirage à 27 ou 29 épreuves sur ce papier (outre 250 épreuves sur vélin).
 3 000 / 4 000 €
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Pablo Picasso (1881-1973)

158 Buste d’homme. (Pl. des Saltimbanques). 
Février 1905. Eau-forte. 92 x 118. Bloch 4 ; 
Geiser-Baer  5 b 2. Très belle épreuve sur 
vélin fort ivoire filigrané « Van Gelder 
Zonen », du tirage effectué pour Vollard 
en 1913 à 250 épreuves. Infimes rousseurs 
et minuscules points de rouille marginaux. 
Toutes marges non ébarbées.  
 1 000 / 1 200 €

159 Les Deux saltimbanques. (Pl. des 
Saltimbanques). 1905. Pointe sèche. 
92 x 118. Bloch 5 ; Geiser-Baer 6 III b 2. Très 
belle épreuve sur vélin fort ivoire filigrané 
« Van Gelder Zonen », du tirage effectué 
pour Vollard en 1913 à 250 épreuves. 
L’angle inférieur gauche corné, légèrement 
fracturé. Toutes marges non ébarbées. 
Timbre de douane en bas à gauche au 
verso. 1 000 / 1 200 €
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Pablo Picasso (1881-1973)

160 Tête de femme. (Pl. des Saltimbanques). 
1905. Pointe sèche. 250 x 290. Bloch 6 ; 
Geiser-Baer 7 c. Belle épreuve sur vélin 
fort crème, tirée du cuivre biffé portant 
en pied à rebours la mention gravée : 
« 29 Oct 1913 / Biffé ». Pli horizontal 
médian (l’épreuve ayant servi de 
chemise). Plis souples marginaux et 
légère oxydation aux bords du feuillet. 
Inscription au crayon bleu au verso 
(« Rouault / signé et non signé »). Toutes 
marges. 1 000 / 1 200 €

161 Le Saltimbanque au repos. (Pl. des 
Saltimbanques). 1905. Pointe sèche. 
85 x 117. Bloch 10 ; Geiser-Baer 12 b 2. Très 
belle épreuve sur vélin fort ivoire filigrané 
« Van Gelder Zonen », du tirage effectué 
pour Vollard en 1913 à 250 épreuves. 
Quelques rousseurs, dont une sur le bloc 
de pierre. Les bords du feuillet légèrement 
oxydés. Toutes marges non ébarbées.
  800 / 1 000 €



85

Pablo Picasso (1881-1973)

162 Le Bain. (Pl. des Saltimbanques). 1905. Pointe sèche. 289 x 344. Bloch 12 ; Geiser-Baer 14 b 1. Très 
belle et rare épreuve, l’une des 27 tirées par Fort sur japon ancien vergé, préalable au tirage effectué 
pour Vollard en 1913, la pointe sèche non ébarbée, les éraillures horizontales encore perceptibles. 
Toutes marges [400 x 550]. 8 000 / 10 000 €



86

Pablo Picasso (1881-1973)

163 La Toilette de la mère. (Pl. des Saltimbanques). 1905. Eau-forte et grattoir sur zinc. 
236 x 177. Bloch 13 ; Geiser-Baer 15 b 1. Très belle et fraîche épreuve sur japon vergé, 
du tirage effectué pour Vollard en 1913. Quelques courts fins plis de tirage. Très claires 
rousseurs. Toutes marges [333 x 485]. Tirage à 27 ou 29 épreuves sur ce papier (outre 250 
épreuves sur vélin). 4 000 / 5 000 €



87

Pablo Picasso (1881-1973)

164 Salomé. (Pl. des Saltimbanques). 1905. Eau-forte et pointe sèche. 345 x 400. Bloch 14 ; Geiser-Baer 17 III 
b 2. Très belle épreuve sur vélin fort ivoire filigrané « Van Gelder Zonen », du tirage effectué pour Vollard 
en 1913 à 250 épreuves. Toutes marges.  1 800 / 2 000 €



88

Pablo Picasso (1881-1973)

165 L’Homme au chien (rue Schoelcher). 1915-1930. Eau-forte et grattoir. 217 x 278. Bloch 28 ; Geiser-Baer 39 
III B b. Très belle et fraîche épreuve, l’une des 60 sur vélin blanc filigrané « Arches », tirée avec teinte de 
fond, signée au crayon rouge, du tirage effectué en 1947 par Lucien Vollard et Marcel Lecomte. Infime 
manque dans l’angle inférieur gauche du feuillet. Belles marges [255 x 329]. Tirage total à environ 100 
épreuves. 8 000 / 10 000 € 
 
« Le cuivre fut acquis par Vollard en 1930 et non tiré par lui. Les épreuves ne furent pas, à proprement parler, « éditées ». 
C’est Marcel Lecomte qui s’en est occupé et c’est lui qui les a fait signer par Picasso, probablement à la fin des années 50. » 
(Bernhardt Geiser, révision Brigitte Baer, Picasso peintre-graveur tome I, Catalogue raisonné de l’œuvre gravé et lithographié 
et des monotypes 1899-1931, Berne, Kornfeld, 1996, p. 86, note 2.)



89

Pablo Picasso (1881-1973)

166 L’Homme à la guitare. 1915. Burin et grattoir. 115 x 153. Bloch 30 ; Geiser-Baer 51 IX a. Très belle et fraîche 
épreuve sur japon fort, numérotée et signée au crayon. Léger pli cassé dans l’angle supérieur gauche. 
Fin pli cassé à droite en marge inférieure. Petite étiquette circulaire portant le numéro 825 imprimé dans 
l’angle inférieur droit au verso. Toutes marges. Tirage à 100 épreuves. M. Guiot éd. 8 000 / 10 000 €



90

Pablo Picasso (1881-1973)

167 Taureau attaquant un cheval. 1921. Eau-forte. 235 x 178. Bloch 44 ; Geiser-Baer 60 B b. Très belle épreuve, 
l’une des 60 sur vélin crème, signée au crayon rouge. Toutes marges [335 x 252]. Tirage total à 112 
épreuves (dont 40 sur japon ancien). Lucien Vollard et M. Lecomte éd. 2 500 / 3 000 €



91

Pablo Picasso (1881-1973)

168 La Source (trois femmes à la fontaine). 1921. Pointe sèche sur zinc. 238 x 178. Bloch 45 ; Geiser-Baer 
61 II b. Très belle épreuve, l’une des 15 épreuves d’artiste sur vergé mince de Montval (outre le tirage 
ordinaire à 100 épreuves), annotée « épreuve d’artiste » et signée au crayon. Quelques infimes rousseurs. 
Plis cassés marqués dans l’angle supérieur droit du feuillet. Longues et légères traces de plis en marge 
gauche et en marge inférieure. Toutes marges [448 x 315]. M. Guiot éd. 4 000 / 5 000 €



169
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Pablo Picasso (1881-1973)

169 Les Trois baigneuses, I. 1923. Pointe sèche 
sur zinc. 130 x 175. Bloch 60 ; Geiser-Baer 
106 B b. Parfaite épreuve, l’une des 60 sur 
vélin crème filigrané « Arches » (outre 40 sur 
japon ancien et 2 sur japon nacré), signée 
au crayon rouge, du tirage effectué en 
1947 par Lucien Vollard et Marcel Lecomte. 
Toutes marges [250 x 325]. Tirage total à 
environ 100 épreuves.  2 000 / 3 000 €

170 Homme et femme. 1927. Eau-forte. 
280 x 196 [580 x 550]. Bloch 77 ; Baer 118 
b 2 ; Johnson 91. Très belle épreuve sur 
vélin blanc fort, numérotée et signée au 
pinceau et à l’encre sépia. Quelques rares 
minuscules rousseurs dont une sous la 
signature. Toutes marges non ébarbées. 
Tirage à 250 épreuves. A. Vollard éd.
 2 500 / 3 000 €



172
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Pablo Picasso (1881-1973)

171 L’Atelier. 1927. Eau-forte. 393 x 346. Bloch 80 ; Baer 121 b. Très belle et fraîche épreuve sur vélin blanc, 
non signée. Toutes marges non ébarbées [555 x 494]. Tirage définitif à 150 épreuves. A. Vollard éd.
 1 200 / 1 500 € 
 
« Il existe, de plus, un certain nombre d’épreuves d’artiste, d’éditeur et d’imprimeur, dont, en tout cas, une vingtaine, non 
signées, sur vieux japon, et probablement le même nombre sur vélin d’Arches, sans doute non signées également. » 
(Bernhardt Geiser, révision Brigitte Baer, Picasso peintre-graveur tome I, Catalogue raisonné de l’œuvre gravé et lithographié 
et des monotypes 1899-1931, Berne, Kornfeld, 1996, p. 211.)

172 Peintre et modèle tricotant. (H. de Balzac, Le Chef-d’œuvre inconnu, pl. IV, A. Vollard éd.). 1927-1931. 
Eau-forte. 278 x 195. Bloch 85 ; Baer 126 b 1 α ; Cramer 20. Très belle et fraîche épreuve d’essai sur 
japon nacré. Toutes marges [327 x 251]. Tirage du livre à 340 ex. (outre 107 suites en tirage à part).
 1 000 / 1 200 €
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Pablo Picasso (1881-1973)

173 Peintre au travail observé par un modèle nu. (H. de Balzac, Le Chef-d’œuvre inconnu, pl. VII, A. Vollard 
éd.). 1927-1931. Eau-forte. 278 x 195. Bloch 89 ; Baer 130 c ; Cramer 20. Très belle et fraîche épreuve, 
l’une des 65 sur japon nacré, non signée. Deux infimes taches rousses au bord supérieur du feuillet. 
Toutes marges [327 x 251]. Tirage du livre à 340 ex. (outre 107 suites en tirage à part). 1 000 / 1 200 €

174 Peintre devant son chevalet avec un modèle aux longs cheveux. (H. de Balzac, Le Chef-d’œuvre inconnu, 
pl.  XII, A. Vollard éd.). 1927-1931. Eau-forte. 278  x  195. Bloch 93 ; Baer 134 ; Cramer 20. Très belle 
épreuve tirée du cuivre biffé, sur vélin. Toutes marges.  200 / 300 €
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Pablo Picasso (1881-1973)

175 Portrait de Vollard I. (Suite Vollard, pl. 99). 
1937. Aquatinte. 245  x  345. Bloch 232 ; 
Baer 617 B d. Très belle et fraîche épreuve 
sur vergé de Montval filigrané « Vollard », 
l’une des 250 du tirage à petites marges, 
signée au crayon rouge. Toutes marges 
[342 x 450]. 1 800 / 2 000 €

176 Portrait de Vollard II. (Suite Vollard, pl. 98). 
4 mars 1937. Aquatinte. 245 x 345. Bloch 
231 ; Baer 618 B d. Très belle et fraîche 
épreuve sur vergé de Montval filigrané 
« Picasso », l’une des 250 du tirage à petites 
marges, signée au crayon rouge. Toutes 
marges [345 x 447]. 1 800 / 2 000 €

177 Portrait de Vollard III. (Suite Vollard, pl. 100). 
4 mars 1937. Eau-forte. 245  x  345. Bloch 
233 ; Baer 619 B d. Très belle et fraîche 
épreuve sur vergé de Montval filigrané 
« Vollard », l'une des 250 du tirage à petites 
marges, signée au crayon. Toutes marges 
[340 x 444].  1 800 / 2 000 €



96

Pablo Picasso (1881-1973)

178 Femme au fauteuil. 1947. Lithographie. [329 x 500]. Bloch 422 ; Güse-Rau 163. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin crème fort, signée au crayon 
rouge et numérotée au crayon. Légère oxydation à l’ouverture du passe-partout. 
Toutes marges. Tirage à 50 épreuves. 4 000 / 5 000 €
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Pablo Picasso (1881-1973)

179 Femme nue de dos. 22 décembre 1956. (Frontispice 
pour J. Cocteau, Témoignage, Paris, P. Bertrand éd., 
1955-1957). Eau-forte. 270 x 380. Bloch 822 ; Baer 
962 C c ; Cramer 80. Très belle et fraîche épreuve de 
tirage à part sur japon nacré, numérotée au crayon 
en chiffres romains et signée au crayon rouge. Toutes 
marges. Tirage à environ 28 épreuves sur ce papier.
 1 000 / 1 200 €

180 Femme nue de dos. 22 décembre 1956. (Frontispice 
pour J. Cocteau, Témoignage, Paris, P. Bertrand éd., 
1955-1957). Eau-forte. 275 x 375. Bloch 822 ; Baer 962 
C d ; Cramer 80. Très belle et fraîche épreuve de tirage 
à part sur vélin mince jaune paille, numérotée au crayon 
et signée au crayon bleu. Toutes marges. Tirage à 7 
épreuves signées (outre 33 non signées, sur ce papier).
 1 000 / 1 200 €

181 Picasso. Peintures, Dessins, Gravures rares. Catalogue 
d’exposition à la Galerie 65, Cannes, 1956. Petit 
in-4 [112 x 165] broché, illustré d’une lithographie 
en couleurs (Faune et marin, Méditerranée, Mourlot 
284 ; Bloch 800 ; Güse-Rau 628 ; Cramer 75) sur le plat 
supérieur de la couverture à rabats. Joint : 2 épreuves 
du sujet de couverture sur vélin [110 x 160], détachés 
du catalogue. Ens. 3 p. 300 / 400 €
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Pablo Picasso (1881-1973)

182 L’Écuyère. 1960. Autographie. 
640  x  500. Mourlot 333 ; Bloch 999 ; 
Güse-Rau 699. Parfaite épreuve sur 
vélin blanc, du tirage à nombre pour 
le journal Le Patriote (Nice). Toutes 
marges. 600 / 800 €

183 Le Picador. (Pl. pour J. Sabartés, A 
los toros, Monte Carlo, A. Sauret, 
1961). Lithographie. [312 x 243]. 
Bloch 1017 ; Mourlot 350 ; Güse-Rau 
714. Impression en couleurs. Parfaite 
épreuve sur vélin blanc. Toutes 
marges. 150 / 180 €

184 Jeu de la cape. (Pl. pour J. Sabartés, 
A los toros, Monte Carlo, A. Sauret, 
1961). Lithographie. [312 x 243]. Bloch 
1015 ; Mourlot 348 ; Güse-Rau 715. 
Très belle et fraîche épreuve sur vélin 
blanc. Légères traces de plis le long 
du bord inférieur du feuillet. Toutes 
marges. 120 / 150 €

185 Le Peintre et son modèle. (Frontispice 
pour Picasso lithographe IV, Monte 
Carlo, A. Sauret, 1964). Lithographie. 
[242 x 317]. Bloch 1155 ; Mourlot 399 ; 
Güse-Rau 769. Très belle et fraîche 
épreuve sur vélin blanc. Légères 
traces de plis le long du bord inférieur 
du feuillet. Toutes marges. 120 / 150 €
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Camille Pissarro (1830-1903)

186 La Femme sur la route. 1879. Eau-
forte et aquatinte sur zinc. 207 x 155. 
Delteil 18. Très belle épreuve sur vélin 
blanc fort, du 3e état (sur 4), avant 
les nouvelles tailles sur les nuages 
à gauche. Petits trous de punaises 
dans les angles. Un minuscule corps 
étranger en surface formant point 
brun sous l’angle inférieur gauche du 
cuivre. Infimes rousseurs claires. Tirage 
à 3 ou 4 épreuves de cet état. Tirage 
total à environ 15 épreuves, tous états 
confondus, du vivant de l’artiste (outre 
le tirage posthume de 1923 à 12 
épreuves). 1 000 / 1 200 €

187 Paysage à l’Hermitage (Pontoise). 
1880. Pointe sèche. 123 x 110. Delteil 
28. Très belle épreuve sur vergé ancien 
mince, l’une des 12 du tirage de 1923 
(outre le tirage à quelques épreuves 
du vivant de l’artiste), timbrée (Lugt 
613e) et numérotée au crayon. Traces 
d’encre sépia ayant bavé au bord 
gauche du feuillet. Légère oxydation 
le long des bords. Toutes marges.
 300 / 400 €
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191 Place de la République à Rouen (avec tramway). 1883. Eau-forte et aquatinte. 170 x 148. Delteil 65. Très 
belle et fraîche épreuve, l’une des 10 sur japon, du tirage de 1907 à 40 épreuves, numérotée au crayon, 
titrée (par une main étrangère) « Place de la République 
à Rouen (avec tramway) » et timbrée (Lugt 613d) (outre 
le tirage à une dizaine d’épreuves du vivant de l’artiste). 
Toutes marges. 600 / 800 €

192 Paysage à Osny. 1887. Pointe sèche. 155 x 114. Delteil 
70. Parfaite épreuve, l’une des 40 sur vergé blanc mince 
filigrané « J Whatman » du tirage de 1920, timbrée (Lugt 
613f) et numérotée au crayon (outre les tirages à 100 
épreuves pour L’Estampe originale de 1894 ; à 10 autres 
épreuves du vivant de l’artiste et à 10 épreuves posthumes 
sur japon). Toutes marges. 400 / 500 €

193 Femme à la barrière. 1889. Eau-forte, pointe sèche et 
aquatinte. 110 x 160. Delteil 84. Très belle épreuve sur 
vergé ancien azuré, du tirage de 1923 à 12 épreuves, 
timbrée (Lugt 613e) et numérotée au crayon (outre le 
tirage à une quarantaine d’épreuves du vivant de l’artiste). 
Quelques petits points de rouille inhérents à la texture du 
papier, visibles au verso. Toutes marges.  500 / 600 €

194 Vachère au bord de l’eau. 1890. Eau-forte. 135 x 185. 
Delteil 93. Très belle épreuve sur vergé crème, du tirage 
effectué pour la Gazette des Beaux-Arts (1er mai 1904). 
Infime oxydation marginale. Toutes marges. 300 / 400 €

Camille Pissarro (1830-1903)

188 Cours Boieldieu à Rouen (planche en hauteur). 
1884-1896. Eau-forte. 147 x 198. Delteil 47. 
Très belle épreuve sur vergé ancien mince, 
l’une des 8 du tirage de 1923, timbrée (Lugt 
613e) et numérotée au crayon. Un petit corps 
étranger formant point de rouille au-dessus du 
sujet, inhérent à la texture du papier. Très légère 
oxydation aux bords du feuillet. Tirage total à 13 
épreuves (dont seulement 4 ou 5 du vivant de 
l’artiste). 600 / 800 €

189 Vue de Rouen (Cours-la-Reine). 1884. Eau-forte, 
aquatinte et pointe sèche. 195 x 148. Delteil 50. 
Parfaite épreuve sur vergé blanc mince filigrané 
« J Whatman », l’une des 50 du tirage de 1920, 
timbrée (Lugt 613f) et numérotée au crayon 
(outre le tirage à une quinzaine d’épreuves du 
vivant de l’artiste). Toutes marges. 600 / 800 €

190 Port de Rouen (avec cheminées). 1885. Eau-forte 
et aquatinte. 170 x 150. Delteil 57. Très belle 
épreuve sur vergé crème, l'une des 40 du tirage 
de 1907, numérotée au crayon, titrée (par une 
main étrangère) « Port de Rouen (avec bateau à 
vapeur) » et timbrée (Lugt 613d) (outre le tirage 
à environ 14 épreuves du vivant de l’artiste). 
Quelques rousseurs claires éparses. Léger 
empoussiérage au bord droit du feuillet. Toutes 
marges. 600 / 800 €
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199 Marché de Gisors (rue Cappeville). Vers 1894. Eau-
forte, aquatinte et pointe sèche. 140 x 198. Delteil 
112. Très belle épreuve sur vélin crème, d’un état non 
décrit, vraisemblablement entre le 1er et le 2e (sur 7), 
avant réduction du cuivre, avec des tailles et des croix 
en marge indiquant la future recoupe à 110 x 170 mm, 
les croisées de la 2e maison à gauche perceptibles ainsi 
que les travaux sur la colline. Petit arrachement au 
bord inférieur droit. Toutes marges. 600 / 800 €

200 Les Deux baigneuses. 1895. Eau-forte, aquatinte et 
pointe sèche. 126 x 176. Delteil 116. Très belle et 
fraîche épreuve sur vergé ancien mince, l’une des 49 
épreuves du tirage de 1923, timbrée (Lugt 613e) et 
numérotée au crayon (outre une vingtaine d’épreuves 
du vivant de l’artiste). Toutes marges. 600 / 800 €

201 Paysans portant du foin. 1900. Pointe sèche. 80 x 120. 
Delteil 126. Réunion de 2 épreuves, l’une tirée en bleu 
sur chine volant, l’autre en noir sur vergé blanc mince, 
du tirage pour l’édition de tête de La Vie artistique de 
G. Geffroy. Trace d’onglet de montage au bord droit 
(normale). Petit arrachement dans l’angle inférieur 
gauche à la 1re. Petites marges normales.  400 / 500 €

Camille Pissarro (1830-1903)

195 Faneuses. 1890. Eau-forte. 132 x 196. Delteil 94. 
Très belle épreuve en brun bistré sur vergé crème 
filigrané « Arches », l’une des 100 tirées du vivant 
de l’artiste, numérotée au crayon et revêtue 
du timbre de l’atelier (Lugt 2031a), antérieure 
au tirage effectué pour Th. Duret, Histoire des 
Peintres Impressionnistes, Paris, Floury, 1906. 
Toutes marges. 600 / 800 €

196 Marché aux légumes, à Pontoise. 1891. Eau-forte 
et pointe sèche. 202 x 255. Delteil 97. Parfaite 
épreuve tirée en brun sur vélin ivoire, du tirage 
pour L. Delteil, Le Peintre-Graveur Illustré, tome 
XVII (1923). Toutes marges. Tirage à seulement 7 
épreuves du vivant de l’artiste. 400 / 500 €

197 Marché à la volaille, à Gisors. 1891. Eau-forte 
sur zinc. 188 x 252. Delteil 98. Très belle épreuve 
sur vergé mince crème, du tirage de 1923 à 43 
épreuves, timbrée (Lugt 613e) et numérotée au 
crayon (outre le tirage à 10 épreuves du vivant 
de l’artiste). Infime empoussiérage aux bords du 
feuillet. Toutes marges. 600 / 800 €

198 Quai des Ménétriers, à Bruges. 1894. Eau-forte, 
aquatinte et pointe sèche. 159 x 117. Delteil 108. 
Parfaite épreuve sur vergé mince gris violacé, du 
tirage de 1923 à 19 épreuves, timbrée (Lugt 613e) 
et numérotée au crayon (outre le tirage à une 
vingtaine d’épreuves du vivant de l’artiste). Toutes 
marges.  500 / 600 €
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Camille Pissarro (1830-1903)

202 Marché à Pontoise. Vers 1895. Lithographie. 227 x 310. 
Delteil 147. Très belle épreuve sur chine appliqué, 
annotée « N° 19 ep def », signée puis titrée plus bas 
au centre « marché à Pontoise (pierre) » au stylo-encre. 
Un point de rouille en marge inférieure au-dessus du 
titre. Rousseurs claires éparses et infimes salissures 
sur le support. Court pli cassé dans l’angle supérieur 
gauche. Toutes marges. Tirage à 20 épreuves de cet 
état. Tirage total à 45 épreuves du vivant de l’artiste 
(outre le tirage posthume à 6 épreuves). 2 000 / 3 000 €

203 Faneuses d’Éragny. 1897. Eau-forte et pointe sèche. 
150 x 205. Delteil 124. Très belle et fraîche épreuve sur 
vélin ivoire, du tirage pour L. Roger-Milès, Art et Nature, 
1897 (outre environ 23 épreuves tirées préalablement 
à ce tirage). Restes d’onglets de montage aux bords 
latéraux du feuillet au verso. Toutes marges.  
 600 / 800 €

204 Gardeuse d’oies nue. Vers 1897. Zincographie. 
132 x 175. Delteil 180. Très belle et fraîche épreuve sur 
chine appliqué, l’une des 28 du tirage de 1923, timbrée 
(Lugt 613e) et numérotée au crayon. L’indentation 
du zinc très marquée en tête au-dessus du chine. 
Quelques petites rousseurs claires sous le numéro. 
Petits restes de papier gommé aux bords du feuillet au 
verso. Toutes marges. Tirage total à 39 épreuves (dont 
11 du vivant de l’artiste). 600 / 800 €

Camille Pissarro (1830-1903) (d’après)

205 Pont à Rouen. (Pl. 11 pour l’album 25 
lithographies par W. Thornley d’après 
C. Pissarro, Paris, Ch. Hessèle, vers 1900). 
Lithographie par W. Thornley. 273 x 217. 
Très belle épreuve sur chine appliqué. Une 
annotation au crayon « C. Pissarro » sous le 
sujet. Infimes rousseurs sur le support de 
vélin crème. Toutes marges. 300 / 400 €
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Odilon Redon (1840-1916)

206 Le Sommeil. 1898. Lithographie. 124 x 130. 
Mellerio 172. Très belle et fraîche épreuve sur 
chine appliqué. Infimes traces de manipulation 
aux bords du feuillet, quelques-unes légères 
dans le sujet. Toutes marges. 150 / 180 €

Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

207 La Danse à la campagne (2e pl.). Vers 
1890. Vernis mou. 133 x 220. Delteil, 
Stella 2. Très belle et fraîche épreuve 
sur vélin crème, timbrée (Lugt 2137a). 
Toutes marges. Joint : Le Fleuve 
Scamandre (2e pl.). Vers 1900. Eau-
forte. 190 x 255. Delteil, Stella 25. 
Épreuve sur vélin blanc fort, légèrement 
perruquée, vraisemblablement essai 
du tirage pour Ambroise Vollard, 
Tableaux, pastels et dessins de Pierre-
Auguste Renoir, Paris, 1918. Petites 
salissures dans l’angle supérieur droit. 
Toutes marges. Ens. 2 p.  
 2 000 / 3 000 €
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

208 Sur la plage à Berneval. Vers 1892. Pointe 
sèche. 137 x 180. Delteil, Stella 5. Rarissime 
épreuve du 1er état (sur 3), avant réduction 
du cuivre et effaçage de la baigneuse à 
droite, avec petits essais de pointe dans 
l’angle supérieur gauche du cuivre, la pointe 
sèche chargée de barbes. Oxydation du 
feuillet et rousseurs éparses. Toutes marges 
[240 x 342].  1 000 / 1 200 €

209 Le Chapeau épinglé (2e pl.). Vers 1894. 
Pointe sèche. 94 x 132. Delteil, Stella 7. 
Parfaite épreuve tirée avec teinte de fond 
sur simili-japon fort, timbrée (Lugt 2137a). 
L’angle inférieur gauche corné. Toutes 
marges non ébarbées. 600 / 800 €
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

210 Femme nue couchée tournée à droite (1re 
pl.). Vers 1906. Eau-forte et pointe sèche. 
195 x 127. Delteil, Stella 13. Très belle 
épreuve sur vélin ivoire, timbrée (Lugt 
2137a). Quelques rousseurs claires éparses 
essentiellement aux bords du feuillet, 
notamment sur le timbre de la signature. 
Toutes marges. 300 / 400 €

211 Baigneuse debout, à mi-jambes. 1910. Eau-
forte. 110 x 167. Delteil, Stella 23. Très belle 
épreuve tirée avec teinte de fond sur vergé 
ivoire, du tirage pour Th. Duret, Histoire 
des Peintres Impressionnistes, Paris, 
Floury, 1923. Toutes marges non ébarbées.
 300 / 400 €

212 Pierre Renoir, de face. 1893. Lithographie. 
236 x 290. Delteil, Stella 27. Impression 
en bistre. Très belle épreuve d’essai sur 
chine volant, antérieure au tirage pour 
L’Estampe originale. Légères ondulations 
dues à la pression au tirage. Toutes marges.
 600 / 800 €
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

213 L’Enfant au biscuit. 1899. Lithographie. 265 x 320. Delteil, Stella 31. Impression en couleurs. 
Très belle épreuve sur vergé mince crème filigrané « mbm », les couleurs fortes et très 
fraîches, d’un tirage effectué au moyen de 4 pierres (noir, rose soutenu, orange et vert 
foncé). Ondulation (normale) due à la pression au tirage. Petit friselis aux bords du feuillet. 
Toutes marges [475 x 633]. 3 000 / 4 000 €
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

214 Richard Wagner. Vers 1900. Lithographie. 327 x 438. Delteil, Stella 33 ; Johnson 114. Très belle épreuve 
sur vélin blanc filigrané « Arches ». Légères traces de plis et deux courtes déchirures le long du bord 
inférieur du feuillet. Toutes marges. 400 / 500 € 
 
Selon Roger-Marx, « Renoir s’est inspiré dans ce lavis des deux portraits qu’il peignit l’un à Palerme, et sur le vif, en trente-
cinq minutes (janvier 1882), l’autre en 1893 (cette dernière toile appartient à la Bibliothèque de l’Opéra). » (Cité par L. Delteil, 
Pierre-Auguste Renoir, l’œuvre gravé et lithographié, Catalogue raisonné, San Francisco, reprint A. Wofsy Fine Art, 1999, 
p. 72).

215 Paul Cézanne. 1902. Lithographie. 
240 x 260. Delteil, Stella 34. Très 
belle épreuve sur japon fort. Un pli 
cassé oblique en marge inférieure. 
Toutes marges non ébarbées. Tirage 
à env. 100 épreuves. 600 / 800 € 
 
Portrait inspiré du propre pastel de Renoir, 
daté de 1880, aujourd’hui conservé à l’Art 
Institute de Chicago. 

216 Odalisque. 1904. Lithographie. 
123 x 80. Delteil, Stella 35. Belle 
épreuve sur chine volant. Rousseurs 
claires éparses. Toutes marges.
 300 / 400 € 
 
Lithographie envisagée pour une brochure 
éditée par Léon Vanier, vraisemblablement 
non réalisée, et tirée à 75 épreuves. 
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

217 Douze lithographies originales de Pierre-
Auguste Renoir. 1904-1905. Lithographie. 
[253 x 332]. Delteil, Stella 37 à 48 ; Johnson 
118. Suite complète de 12 pl. Très fraîches 
épreuves sur vélin blanc. Toutes marges. 
Joint : table des sujets en phototypie ; page 
de titre de l’ouvrage avec justification du 
tirage au verso. A. Vollard éd., 1919 ; Le 
Fleuve Scamandre (2e pl.). Vers 1900. Eau-
forte. 190 x 255. Delteil, Stella 25. Épreuve 
sur vélin blanc fort, légèrement perruquée, 
vraisemblablement essai du tirage pour 
Ambroise Vollard, Tableaux, pastels et 
dessins de Pierre-Auguste Renoir, Paris, 
1918. Toutes marges. 4 000 / 5 000 €
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

218 Auguste Rodin. 1914. Lithographie. 
385 x 400. Delteil, Stella 49. Très belle 
épreuve sur vélin crème filigrané « Arches ». 
Courtes déchirures, petits plis et accrocs 
en tête du feuillet. Long pli souple 
oblique au-dessus du sujet. Toutes marges 
non ébarbées. Tirage à 200 épreuves. 
 600 / 800 €

219 Maternité (grande planche). 1912. 
Lithographie. 485 x 540. Delteil, Stella 50. 
Impression en noir bistré. Très belle et 
fraîche épreuve sur vergé crème filigrané 
« Arches ». Toutes marges non ébarbées.
 600 / 800 €
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Pierre-Auguste Renoir (1841-1919)

220 Une mère et deux enfants. 1912. Autographie. 435 x 340. Delteil, Stella 54. Impression en noir bistré. 
Très belle et fraîche épreuve sur vergé crème filigrané « mbm ». Deux petites rousseurs claires en marge 
inférieure. Friselis (normal) aux bords du feuillet. Toutes marges non ébarbées. 1 000 / 1 200 € 
 
Planche tirée de la pierre-clé en noir, initialement prévue pour une lithographie en couleurs qui ne vit jamais le jour. 



224223

222221

114

Henri Rivière (1864-1951)

221 Soir d’été. (Pl. pour Les Aspects de la nature). 1897. Lithographie. 825 x 545. Levasseur-Le Bohec 5. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve, l’une des 100 sur chine volant, numérotée et signée au 
crayon rouge. Infimes traces de plis aux bords du feuillet. Toutes marges. 600 / 800 €

222 Soir d’été. (Pl. pour Les Aspects de la nature). 1897. Lithographie. 825 x 545. Levasseur-Le Bohec 5. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis et menus accidents 
aux bords du feuillet. Toutes marges. 400 / 500 €

223 Le Fleuve (Le Trieux et Lézardrieux). (Pl. pour Les Aspects de la nature). 1897. Lithographie. 830 x 545. 
Levasseur-Le Bohec 6. Impression en couleurs. Très belle épreuve d’essai sur vélin glacé ivoire, sans 
une pierre de gris-bleu (notamment dans la manche du paysan au premier plan et dans les pignons des 
maisons). Numéro 6 au crayon bleu dans l’angle inférieur droit. Légères salissures (maculatures) hors du 
sujet. Toutes marges. 400 / 500 €

224 L’Île. (Pl. pour Les Aspects de la nature). 1897. Lithographie. 830 x 545. Levasseur-Le Bohec 7. Impression 
en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis et menus accidents aux bords 
du feuillet. Toutes marges. 400 / 500 €
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Henri Rivière (1864-1951)

225 Le Crépuscule. (Pl. pour Les Aspects de la nature). 1898. Lithographie. 830 x 545. Levasseur-Le Bohec 
8. Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis aux bords du 
feuillet. Toutes marges. 400 / 500 €

226 Le Lever de la lune. (Pl. pour Les Aspects de la nature). 1898. Lithographie. 830 x 545. Levasseur-Le 
Bohec 10. Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis et 
menus accidents aux bords du feuillet. Toutes marges. 400 / 500 €

227 L’Île des Cygnes. (Pl. des Paysages parisiens). 1900. Lithographie. 820 x 525. Levasseur-Le Bohec 18. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis et menus accidents 
aux bords du feuillet. Toutes marges. 400 / 500 €

228 Paris vu de Montmartre. (Pl. des Paysages parisiens). 1900. Lithographie. 820 x 525. Levasseur-Le Bohec 
19. Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis et menus 
accidents aux bords du feuillet. Toutes marges. 400 / 500 €
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Henri Rivière (1864-1951)

229 L’Institut et la Cité. (Pl. des Paysages parisiens). 1900. Lithographie. 820 x 523. Levasseur-Le Bohec 21. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Infimes traces de plis et menus accidents 
aux bords du feuillet. Petite épidermure au verso. Toutes marges. 300 / 400 €

230 Le Pont des Saints-Pères et le Louvre. (Pl. des Paysages parisiens). 1900. Lithographie. 820 x 525. Levasseur-
Le Bohec 23. Impression en couleurs. Très belle épreuve, l’une des 100 sur chine volant, numérotée et 
signée au crayon bleu. Très légères salissures aux bords du feuillet. Toutes marges. 600 / 800 €

231 Le Pont des Saints-Pères et le Louvre. (Pl. des Paysages parisiens). 1900. Lithographie. 820 x 525. 
Levasseur-Le Bohec 23. Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Traces de plis 
de manipulation aux bords du feuillet et légers plis obliques dans l’angle supérieur droit. Toutes marges. 
Joint : même sujet. Épreuve d’essai sur vélin glacé ivoire, sans la pierre de bleu (le nuage de fumée et les 
toits ressortant en blanc). Quelques courtes déchirures aux bords du feuillet. Toutes marges. Ens. 2 p.
 600 / 800 €

232 Le Trocadéro. (Pl. des Paysages parisiens). 1900. Lithographie. 818 x 520. Levasseur-Le Bohec 25. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire, avec la lettre imprimée le long du bord 
inférieur droit. Infimes traces de plis et menus accidents aux bords du feuillet. Toutes marges.  
 400 / 500 €



117

Henri Rivière (1864-1951)

233 La Féérie des heures. 1901-1902. Lithographie. Chaque [308 x 678] ou [678 x 308]. Impression en couleurs. 
Réunion de 15 pl. (sur 16 – manque Les Reflets, Levasseur-Le Bohec 67). Très belles et fraîches épreuves 
sur vélin glacé, une sur chine volant. Toutes marges.  2 000 / 3 000 € 
 
Détail des planches :    
– L’Aube. Levasseur-Le Bohec 62. Petits arrachements formant taches blanches en surface en pied du sujet (causés par une 
ancienne épreuve restée collée).   
– Le Soleil couchant. Levasseur-Le Bohec 63.   
– L’Arc-en-ciel. Levasseur-Le Bohec 64. Lettre imprimée en bas à droite.   
– La Brume. Levasseur-Le Bohec 65.   
– Le Premier quartier. Levasseur-Le Bohec 66. Lettre imprimée en bas à droite.   
– L’Averse. Levasseur-Le Bohec 68.   
– Le Vent. Levasseur-Le Bohec 69. Courte déchirure au bord droit.   
– La Pleine lune. Levasseur-Le Bohec 70. Infimes rousseurs claires.   
– La Tempête. Levasseur-Le Bohec 71.   
– Le Calme plat. Levasseur-Le Bohec 72. Lettre imprimée en bas à droite.  
– Le Crépuscule. Levasseur-Le Bohec 73. Lettre imprimée en bas à droite.  
– L’Orage qui monte. Levasseur-Le Bohec 74.   
– La Neige. Levasseur-Le Bohec 75. Lettre imprimée en bas à droite.  
– La Nuit. Levasseur-Le Bohec 76. Sur chine volant .  
– Les Derniers rayons. Levasseur-Le Bohec 77. 



234 235

237236

118

Henri Rivière (1864-1951)

234 Les Mousses. (Pl. de Au vent de Noroît). 1906. Lithographie. 500 x 375. Levasseur-Le Bohec 101. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Quelques infimes déchirures habilement 
restaurées aux bords du feuillet au verso. Toutes marges. Joint : Le Port. (Pl. de Au vent de Noroît). 1906. 
Lithographie. 500 x 375. Levasseur-Le Bohec 99. Impression en couleurs. Épreuve sur vélin glacé ivoire. 
Longue déchirure médiane habilement restaurée au verso. Toutes marges. Ens. 2 p. 300 / 400 €

235 Vieux moulin à Loguivy. (Pl. du Beau Pays de Bretagne). 1910. Lithographie. 358 x 230. Levasseur-Le 
Bohec 90. Impression en couleurs. Belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Plusieurs longues déchirures 
habilement restaurées au verso, dont une de 245 mm verticale en tête pénétrant dans le sujet et une 
autre de 60 mm en pied. Toutes marges. Joint : L’Île Bréhat. (Pl. du Beau Pays de Bretagne). 1913. 
Lithographie. 353 x 227. Levasseur-Le Bohec 93. Impression en couleurs. Belle épreuve sur vélin glacé 
ivoire. Longue déchirure médiane habilement restaurée au verso et quelques autres courtes déchirures 
aux bords du feuillet. Toutes marges. Ens. 2 p. 300 / 400 €

236 Brume en mer. (Pl. du Beau Pays de Bretagne). 1915. Lithographie. 353 x 227. Levasseur-Le Bohec 95. 
Impression en couleurs. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire. Quelques infimes déchirures et traces 
de plis habilement restaurés en tête au verso. Toutes marges. 300 / 400 €

237 Douarnenez vu du Ris. (Pl. du Beau Pays de Bretagne). 1916. Lithographie. 355 x 230. Levasseur-Le 
Bohec 96. Impression en couleurs. Très belle et fraîche épreuve du tirage de luxe à 100 épreuves sur 
japon, numérotée et signée au crayon bleu. Deux courtes déchirures au bord gauche, anciennement et 
habilement restaurées. Toutes marges. 600 / 800 €
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Auguste Rodin (1840-1917)

238 Le Printemps. 1882-1888. Pointe sèche. 100 x 147. 
Delteil 4 ; Thorson IV. Bonne épreuve d’un tirage 
pâle et peu encré, sur vélin crème fort. Oxydation 
et rousseurs aux bords du feuillet, plus marquées 
au verso. Pli cassé dans l’angle inférieur gauche. 
Toutes marges.  180 / 200 € 
 
Planche prévue pour illustrer R. Marx, « Les Pointes sèches 
de Rodin », article paru dans la Gazette des Beaux-Arts du 
1er mars 1902, dont notre épreuve est probablement une 
épreuve d’essai. 

239 Victor Hugo de trois-quarts. 1885. Pointe sèche. 
[200 x 285]. Delteil 6  (v/viii) ; Thorson VIII (v/viii). 
Très belle épreuve sur vergé crème, du 1er tirage, 
effectué pour L’Artiste (février 1885). Trace claire 
d’oxydation du feuillet. Onglet de montage 
(normal) au bord gauche au verso. Bonnes 
marges (légèrement réduites).  200 / 300 €

240 Victor Hugo de face. 1885. Pointe sèche. 
155 x 220. Delteil 6  (v/viii) ; Thorson IX (v/viii). 
Très belle épreuve sur vergé crème, du 1er tirage, 
effectué pour la Gazette des Beaux-Arts (mars 
1889). Large bande d’oxydation le long du bord 
supérieur du feuillet. Fine bande au bord droit. 
Toutes marges.  200 / 300 €
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Georges Rouault (1871-1958)

241 Eaux-fortes de Georges Rouault pour les Réincarnations du Père 
Ubu d’Ambroise Vollard. 1928. Paris, Ambroise Vollard éditeur, 
1932. Eau-forte, aquatinte, roulette. Chaque [330 x 445]. Chapon 
et Rouault 8 à 29 ; Johnson 199. Suite en tiré à part, complète 
des 22 planches. Très belles et fraîches épreuves sur vergé, 
certaines feuilles filigranées « Arches », « Ambroise Vollard » ou 
« bfk riVes », sans la chemise de vergé gris rempliée imprimée 
et illustrée de l’édition. Toutes marges. Tirage à 225 épreuves 
(outre les 305 exemplaires du livre). 1 200 / 1 500 €
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Sir Francis Seymour Haden (1818-1910)

242 Harry Kelly’s, Putney. 1865. Eau-forte et pointe sèche. 173 x 110. Harrington 117. Très belle épreuve 
sur vergé mince, signée au crayon. Courte déchirure consolidée en tête au verso. Toutes marges.
  200 / 300 €

243 A Brick at Anchor. 1870. Eau-forte et pointe sèche. 210 x 138. Harrington 147. Très belle épreuve sur 
vergé crème. Trace claire d’oxydation à l’ouverture du passe-partout. Un infime trou dans le sujet. Toutes 
marges. 120 / 150 €

Henry Somm (François-Clément Sommier, dit) (1844-1907)

244 Élégante devant le Moulin Rouge. Vers 1900. Dessin. Plume, encre de Chine et aquarelle, sur vélin mince 
ivoire. À vue : 150 x 202. Signé en bas à droite. Cadre. 300 / 400 €

245 Élégante au grand chapeau. Vers 1900. Dessin. Pinceau, encre de Chine et aquarelle, sur vélin mince ivoire. 
[134 x 198]. Signé du monogramme à la plume et à l’encre sépia en bas à droite. Cadre. 180 / 200 €

246 Élégantes au jardin. Vers 1900. Deux dessins. Plume et encre sépia sur vergé crème. [185 x 235] et 
[190 x 240]. Signés en bas à droite. Légère oxydation des feuillets.  200 / 300 €
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248 Sagesse. (Pl. 8 des Vieilles Histoires). 1893. Lithographie et coloris au pochoir. Fascicule de vélin mince de 
4 pages (feuillet remplié). [177 x 270]. Delteil 22 ; Wittrock 9. Illustré en couverture d’un sujet de Toulouse-
Lautrec, à l’adresse de G. Ondet éditeur, bien complet de la partition. 1re édition de la partition musicale. 
Exemplaire très frais. Joint : Les Vieux messieurs. Monologue par Maurice Donnay. 1894. Fascicule de 
vélin mince de 4 pages (feuillet remplié). [175 x 270]. Delteil 75 ; Wittrock 57. Illustré en couverture d’un 
sujet en noir de Toulouse-Lautrec, à l’adresse de la Société d’éditions musicales (ancienne maison Paul 
Dupont), bien complet de la partition. Ens. 2 p. 300 / 400 €

249 Carnot malade. (Monologue d’Eugène Lemercier). 1893. Lithographie et coloris au pochoir. Fascicule de 
vélin mince de 4 pages (feuillet remplié). [175 x 277]. Delteil 25 ; Wittrock 12. Illustré en couverture d’un 
sujet de Toulouse-Lautrec, à l’adresse de G. Ondet éditeur, bien complet de la partition. 1re édition de la 
partition musicale. Exemplaire très frais. Joint : L’Entôleuse. 1893-1918. Lithographie. Fascicule de vélin 
mince ivoire de 4 pages (un feuillet remplié). [175 x 275]. Delteil 26 ; Wittrock 13. Illustré en couverture 
d’un sujet de Toulouse-Lautrec en noir à l’adresse de G. Ondet éditeur, bien complet de la partition. 2e 
édition de la partition musicale (1918, avec modifications dans la lettre : « Chanson vécue / Créée par 
Yette Anceny… »). Ens. 2 p. 300 / 400 €

250 Le Petit trottin. 1893. Lithographie. 195 x 270. Delteil 27 ; Wittrock 14. Très belle et fraîche épreuve tirée 
en vert olive sur vélin glacé ivoire, coloriée au pochoir, d’un tirage effectué après 1901. Légère oxydation 
aux bords du feuillet. Toutes marges. 180 / 200 €

251 Le Coiffeur. (Programme du Théâtre-Libre). 1893. Lithographie. [240 x 322]. Delteil 14 ; Wittrock 15 ; 
Aitken 22. Impression en couleurs. Très belle et fraîche épreuve tirée pleine feuille sur vélin crème. « Peu 
commun » selon Wittrock. 600 / 800 €

252 Mary Hamilton ; Madame Abdala. (Pl. pour Le Café Concert). 1893. Lithographie. Chaque env. [307 x 440]. 
Delteil 31 et 33 ; Wittrock 21 et 23. Très belles épreuves sur vélin glacé, la 1re tirée en vert olive. Très 
légère oxydation aux bords des feuillets. Toutes marges. Ens. 2 p. 600 / 800 €

253 Aristide Bruant. 1893. (Pl. pour Le Café Concert). 1893. Lithographie. 240 x 300. Delteil 34 ; Wittrock 24. 
Très belle épreuve d’essai sur vélin ivoire, l’indentation de la pierre très marquée, sans une partie du sujet 
au bord gauche, le bord droit non encore essuyé. Toutes marges. [268 x 350]. 600 / 800 €

254 Ducarre aux Ambassadeurs. (Pl. pour Le Café Concert). 1893. Lithographie. 195 x 250. Delteil 36 ; Wittrock 
26. Très belle épreuve, l’une des 50 sur japon. Quelques rares rousseurs claires, dont deux dans le dos du 
personnage de gauche. Fin pli cassé horizontal sous le sujet en pied. Petite bande rousse le long du bord 
inférieur du feuillet. Traces de colle dans les angles au verso. Toutes marges non ébarbées. 600 / 800 €

Henri  
de Toulouse-Lautrec 

(1864-1901)

247 Les Vieilles Histoires, couverture-
frontispice. 1893. Lithographie. 
[620 x 462]. Delteil 18 ; Wittrock 
5. Impression en vert olive. Très 
belle et fraîche épreuve sur vélin 
ivoire, du 1er tirage, avec le texte 
lithographié. Bandes claires 
d’oxydation uniquement visibles 
aux bords du feuillet au verso. 
Toutes marges. 400 / 500 €
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Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901)

255 En quarante. 1893. Lithographie. 235 x 285 [280 x 380]. Delteil 42 ; Wittrock 32. 
Impression en vert olive. Très belle et fraîche épreuve sur vélin glacé crème, 
numérotée au crayon (N° 90) et revêtue du timbre rouge du monogramme. 
Toutes marges. Tirage à 90 épreuves (dont plus de la moitié timbrées), outre 
10 épreuves sur japon. Sujet édité par L’Escarmouche et reproduit dans le 
numéro du 26 novembre 1893. 1 800 / 2 000 € 
 
Le titre En quarante provient de l’argot de la prostitution de l’époque, « (se) mettre en 
quarante » signifiant « (se) prostituer ». La prostituée est ici attablée avec son client. 
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258 Mary Hamilton. 1894. Lithographie. 113 x 267. 
Delteil 175 ; Wittrock 67. Belle épreuve d’essai 
sur chine volant, à part du tirage réalisé en 1925 
par E. Frapier pour le portefeuille Histoire de la 
lithographie de Manet à nos jours. Une rousseur 
claire au-dessus du sujet. Léger pli oblique médian 
en marge supérieure. Toutes marges [270 x 360]. 
Tirage à 625 épreuves.  300 / 400 €

259 Yvette Guilbert, dans « Colombine à Pierrot ». 
1894. Lithographie. [270 x 350]. Delteil 96 ; 
Wittrock 68. Très belle épreuve tirée en bleu foncé 
sur vélin glacé, avec coloris au pochoir, du 3e 
tirage (après 1901). Légère oxydation marginale. 
Toutes marges. Très rare selon Wittrock : une seule 
épreuve connue dans les collections publiques 
(BN). Joint : même sujet. [380 x 280]. Très belle 
épreuve tirée en vert olive sur vélin glacé, du tirage 
de 1950. Toutes marges. Ens. 2 p. 600 / 800 €

Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901)

256 Éros vanné. (Paroles de Maurice Donnay). 1894. Lithographie. Fascicule de vélin mince de 4 pages (feuillet 
remplié). [175 x 278]. Delteil 74 ; Wittrock 56. Illustré en couverture d’un sujet de Toulouse-Lautrec en noir 
à l’adresse de La Sirène musicale éditeur (remplaçant l’adresse de Paul Dupont), bien complet de la 
partition. 150 / 180 €

257 La Goulue. (Valse pour Piano par A. Bosc). 1894. Lithographie. [270 x 348]. Delteil 71 ; Wittrock 65. 
Impression en vert olive. Très belle épreuve sur vélin glacé ivoire, du tirage effectué comme titre de 
la partition musicale (sans cette dernière), la lettre incomplètement encrée en pied. Toutes marges.
 300 / 400 €
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Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901)

260 Confetti. Affiche. 1894. Lithographie. 390 x 560 [447 x 570]. Delteil 352 ;  
Wittrock P13. Impression en couleurs. Très belle et fraîche épreuve sur vélin 
mince glacé ivoire. Toutes marges. Timbre sec : Ed. Kleinmann (Lugt 1573).  
 8 000 / 10 000 € 
 
L’affiche fut commandée par des fabricants anglais de confettis en papier, J. et E. Bella à 
Londres. Ces derniers organisèrent des expositions d’affiches à Londres, en 1895 et 1896, 
auxquelles Lautrec fut convié. Le sujet représente une fillette courant pour échapper à une pluie 
de confettis dans un esprit de carnaval. Le lancement mondial du confetti eut lieu au Carnaval 
de Paris en décembre 1891. On les utilisait jadis au carnaval en quantité bien plus importante 
qu’aujourd’hui. Les confettis en papier étaient couramment vendus au kilogramme. Très vite, 
la préfecture de police en interdit l’usage et on ne les employa plus qu’en privé. Lautrec assista 
cependant à une redoute au Casino de Paris où on les vit reparaître. 
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Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901)

261 Le Chariot de terre cuite. (Programme pour le Théâtre de 
l’Œuvre). 1895. Lithographie. [279 x 440]. Delteil 78 ; Wittrock 89 ; 
Aitken 69. Impression en bleu. Très belle et fraîche épreuve sur 
vélin teinté saumon, tirée pleine feuille. Fin pli horizontal médian. 
Toutes marges.  800 / 1 000 €

262 Lender saluant. 1895. Lithographie. 255 x 315. Delteil 
107 ; Wittrock 106. Impression en vert olive. Très belle 
et fraîche épreuve sur vélin mince blanc, revêtue du 
timbre rouge du monogramme. Ondulations aux 
bords du feuillet. Toutes marges. Tirage à 50 épreuves. 
Timbre sec : Ed. Kleinmann (Lugt 1573) avec numéro 
de sa main (« N° 2 ») au crayon.  1 000 / 1 200 €

263 Oscar Wilde et Romain Coolus – « Raphaël » de Romain Coolus ; « Salomé » d’Oscar Wilde. (Programme 
pour le Théâtre de l’Œuvre). 1896. Lithographie. 488 x 300 [505 x 320]. Delteil 195 ; Wittrock 146 ; Aitken 
80. Très belle épreuve sur vélin mince glacé ivoire tendant sur le jaune, avec la réclame pour La Revue 
encyclopédique et le texte de la distribution. Toutes marges. Légers plis verticaux et horizontaux 
perceptibles recto et verso. Petit arrachement dans l’angle inférieur gauche, l’angle supérieur droit 
légèrement corné. Rare : on ne connaît que 13 épreuves dans des collections publiques selon Wittrock.
 1 000 / 1 200 €



264

265

129

Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901)

264 Débauche (2e pl.). 1896. Lithographie. 323 x 240. 
Delteil 178 ; Wittrock 167. Impression en couleurs. 
Très belle et fraîche épreuve sur vélin mince 
crème, du 2e tirage (1896) avec la pierre de bleu 
plus foncée et avec le texte ajouté (« Catalogue 
d’Affiches artistiques, A. Arnould 7 rue Racine 
Paris »). Toutes marges [365 x 273]. Arnould éd.
 3 000 / 4 000 € 
 
C’est l’artiste Maxime Dethomas (1867-1929) qui prête sa 
figure au personnage du débauché. 

265 Le Marchand de marrons. 1897. Lithographie. 
177 x 258 Delteil 335 ; Wittrock 232. Très belle 
épreuve d’essai sur chine volant, du 2e tirage 
(1925) effectué par Ed. Frapier pour le portefeuille 
Histoire de la lithographie de Manet à nos 
jours, Galerie des Peintres-Graveurs éd. Petites 
rousseurs claires en marge inférieure et au bord 
gauche. Toutes marges [278 x 365]. 300 / 400 €
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Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901)

266 Treize lithographies par H. de Toulouse-Lautrec. 1898. Un album petit in-fol. [353 x 425] contenant la suite 
complète des 13 portraits d’acteurs et d’actrices. Lithographie. Delteil 150 à 163 ; Wittrock 249 à 261. 
Très belles et fraîches épreuves sur chine volant [312 x 390], l’indentation de la pierre très visible, du 1er 
tirage antérieur à 1906, montées par les angles supérieurs sur feuillets de bristol. (Manque la 2e suite tirée 
sur vélin beige). Petites ondulations normales dues à la pression au tirage. Tirage à 400 ex. Portefeuille 
toilé vert à rabats complet des rubans, portant sur le plat supérieur la lithographie May Belfort (W. 252) 
tirée sur vélin mince glacé avec le titre imprimé (larges rousseurs claires). 6 000 / 8 000 € 
 
Détail des planches :  
 
– Sarah Bernhardt. W. 249.  
– Jeanne Granier. W. 250.  
– Anna Held. W. 251.  
– May Belfort. W. 252.  
– Émilienne d’Alençon. W. 253.   
– Coquelin Aîné. W. 254.  
– Jane Hading. W. 255.  
– Louise Balthy. W. 256.  
– Sibyl Sanderson. W. 257.  
– Cléo de Mérode. W. 258.  
– Lucien Guitry. W. 259.  
– Marie-Louise Marsy. W. 260.  
– Polin. W. 261. 
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Henri de Toulouse-Lautrec 
(1864-1901)

267 Louise Balthy. 1898. Lithographie. 
244 x 290. Impression en noir bistré. 
Delteil 157 ; Wittrock 256. Très belle 
épreuve sur vélin mince glacé ivoire. 
Trace de colle blanche circulaire dans 
l’angle inférieur droit du sujet. Belles 
marges [318 x 370]. 600 / 800 €

268 Sibyl Sanderson. 1898. Lithographie. 
244 x 278. Impression en noir bistré. 
Delteil 151 ; Wittrock 257. Très belle 
épreuve sur vélin mince glacé ivoire. 
Petit accroc au bord inférieur droit. 
Traces de colle dans les angles au verso. 
Toutes marges [315 x 392]. 600 / 800 €

269 Petite fille anglaise (Miss Dolly, 
Star, Le Havre). 1899. Lithographie. 
170 x 220.  Delteil 274 ; Wittrock 
324. Belle épreuve sur vélin blanc. 
Oxydation marquée à l’ouverture 
du passe-partout. Rousseurs claires 
éparses. Toutes marges [323 x 490]. Très 
rare : tirage à 20 épreuves environ (dont 
10 dans des collections publiques selon 
Wittrock). 1 800 / 2 000 €
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Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901) et Henri-Gabriel Ibels (1867-1936)

270 Le Café Concert. 1893. Lithographie. Format de l’album : 330 x 440. Delteil 28 à 38 ; Wittrock 18 à 28. 
Suite complète des 22 planches : 11 pl. par Toulouse-Lautrec et 11 par Ibels, dont une sur le premier plat 
de la couverture de japon rempliée. Texte de G. Montorgueil, non coupé. Exemplaire sur vélin, très frais. 
Petites rousseurs et taches claires à la couverture, inscription au crayon dans la marge supérieure. Courts 
fins plis cassés dans certains angles inférieurs de feuillets (notamment dans l’angle inférieur gauche de 
Ducarre aux Ambassadeurs, W. 26). Minuscules accidents aux bords des feuillets. Toutes marges. Éd. de 
L’Estampe originale. Tirage à 500 exemplaires (outre 50 sur japon). 2 000 / 3 000 €



En raison des droits de reproduction facturés, les photographies des œuvres de 
Maurice Utrillo non reproduites ici seront fournies sur demande.
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Maurice Utrillo (1883-1955)

272 Le Moulin de la Galette. 1924. Lithographie. 305 x 235. Fabris 3. Impression en couleurs. Très belle et 
fraîche épreuve sur chine volant, signée au crayon, finement doublée sur une autre feuille de chine. Rare. 
Tirage à 25 épreuves. Ex-coll. P. Demany (Lugt 780b). 600 / 800 €

273 La Rue d’Orchampt. 1925-1926. Lithographie. 288 x 200. Fabris 5 a. Très belle épreuve sur chine volant. 
Rousseurs claires. Toutes marges.  200 / 300 €

274 La Place du Tertre et le Sacré-Cœur. 1924. Lithographie. 220 x 281. Fabris 6 a. Très belle épreuve sur 
vergé mince ivoire, numérotée et signée au crayon. Légers plis de manipulation. Petites traces de colle 
au bord gauche au verso. Bonnes marges. Tirage à 91 épreuves.  300 / 400 €

275 Utrillo par Maximilien Gauthier. Paris, Galerie Pétridès et éd. du Chêne, 1944. Un vol. grand in-4 [253 x 328] 
broché illustré de reproductions de tableaux de l’artiste, avec en frontispice une lithographie originale 
en noir (Montmartre). L’un des 798 exemplaires ordinaires sur vélin, numéroté, non coupé, intérieur très 
frais, couverture à rabats imprimée (légèrement défraîchie). 150 / 180 €

Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901) et  
Théophile-Alexandre Steinlen (1859-1923)

271 Méténier (Oscar). Aristide Bruant. Dessins de Steinlen. 
Paris, au Mirliton, 1893. Un vol. in-8 [120 x 185] illustré 
en couverture d’une reproduction de l’affiche de 
Toulouse-Lautrec en gillotage et de reproductions de 
dessins de Steinlen. Exemplaire sur vélin, oxydé, non 
coupé. Léger empoussiérage à la couverture.  
 80 / 100 €
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Suzanne Valadon (1865-1938)

276 Catherine nue se coiffant. 1895. Vernis mou. 236 x 216. Très belle épreuve sur vergé mince ivoire, du 
1er état (sur 2), avec la signature gravée lisible à l’endroit en bas à droite (ultérieurement effacée et 
remplacée par la signature et la date en haut à gauche, apparaissant à rebours). Oxydation du feuillet, 
salissures, rousseurs claires et empoussiérage. Toutes marges. 600 / 800 €

277 Femmes s’essuyant. 1895. Vernis mou. 315 x 285. Très belle épreuve sur vergé ivoire filigrané « arches », 
du 1er état (sur 2), avant réduction du cuivre, signée au crayon. Empoussiérage et légères traces de plis. 
Toutes marges.  800 / 1 000 €
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Suzanne Valadon (1865-1938)

278 18 planches originales de Suzanne Valadon gravées de 1895 à 1910. Paris, Daragnès, 1932. Un album  
grand in-fol. [465 x 570] contenant 18 pl. précédées d’un titre orné d’une gravure (Catherine au tub, 2e 
état avec la signature gravée, tirée en sanguine), d’une préface et d’un essai de catalogue par Claude 
Roger-Marx. Très belles et fraîches épreuves sur vélin blanc [370 x 470], signées au crayon, collées par 
des pastilles aux angles supérieurs sous passe-partout de l’édition. Rousseurs éparses aux bords des 
feuillets de texte et rares rousseurs aux bords des planches. Exemplaire numéroté et signé par l’artiste, 
d’un tirage à 75 ex. Portefeuille cartonné brique à rabats, avec étiquette collée sur le plat supérieur.  
 3 000 / 4 000 € 
 
« L’album qui, pour la première fois, réunit presque dans sa totalité l’œuvre gravé de Suzanne Valadon – œuvre tenu longtemps 
secret et qu’on n’avait qu’entrevu jusqu’ici – fait éclater au grand jour les mérites singuliers et l’incomparable puissance d’une 
des seules femmes-peintres qui ont su mater le métal dur. Au XVIIIe siècle, de ravissantes mains contribuèrent à l’illustration 
du livre ; au XIXe Mary Cassatt et Berthe Morisot menèrent, l’une avec brio, l’autre avec la plus aristocratique fièvre, des jeux 
délicats sur le cuivre. Trop fines, trop civilisées aucune, cependant, n’osa porter le crayon ou la pointe comme une arme 
offensive, partir en guerre à la façon des mâles… » (C. Roger-Marx, préface à l’album).   
L’auteur recense une totalité de 26 planches gravées par l’artiste, dont 18 figurent dans cet album.   
 
Détail des planches :  
 
1 – Catherine au tub. 1895. Vernis mou. Épreuve du 1er état (sur 2), avant la signature gravée.  
2 – Catherine accroupie. 1894 ou 1895. Vernis mou.  
3 – Louise nue sur le canapé. 1895. Vernis mou.   
4 – Catherine nue se coiffant. 1895. Vernis mou.  
5 – Femmes s’essuyant. 1895. Vernis mou.  
6 – Catherine prépare le tub et Louise nue se coiffe. 1895. Vernis mou et pointe sèche.   
7 – Femmes et enfant au bord de l’eau. 1904. Eau-forte.   
8 – Femmes nues sous les arbres. 1904. Vernis mou.  
9 – Adèle préparant le tub et Ketty aux bras levés. 1905. Eau-forte.   
10 – Christiane. 1905. Pointe sèche et eau-forte.   
11 – Catherine s’épongeant. 1908. Vernis mou et pointe sèche.   
12 – Grand-mère et enfant. 1908. Vernis mou.  
13 – Marie au tub s’épongeant. 1908. Pointe sèche.   
14 – Fille aux gros seins et femme vieille. 1908. Pointe sèche.   
15 – Grand-mère et enfant. 1908. Pointe sèche.  
16 – Catherine et jeune garçon nu. 1910. Pointe sèche.   
17 – Grand-mère et Louise nue assise à terre. 1908. Pointe sèche.  
18 – Toilette des enfants dans le jardin. 1910. Pointe sèche. 
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Louis Valtat (1869-1952)

279 Femme en buste, bras croisés. Vers 1905-
1910. Bois gravé. 308 x 405. Belle épreuve 
sur papier exotique chamois, timbrée 
(grand timbre LV dans un cercle). Plis de 
manipulation, craquelures et frottements 
inhérents à la texture du papier. Toutes 
marges. 600 / 800 €

Pierre-Eugène Vibert (1875-1937)

280 Le Cuivre. (Programme pour le Théâtre 
Libre). 1895. Lithographie. 310 x 230. 
Aitken 31. Très belle épreuve sur vélin 
mince saumon. Plusieurs courtes déchirures 
aux bords du feuillet. Toutes marges.
 120 / 150 €
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Jacques Villon  
(Gaston Duchamp, dit) (1875-1963)

281 Ah ! de notre temps on savait s’amuser. Vers 
1900. Dessin de presse. Mine de plomb, 
crayon bleu et lavis d’encre de Chine 
sur vélin fort glacé. [200 x 285]. Signé au 
pinceau dans le bas du sujet. Légendé au 
crayon bleu. Trace de pli cassé horizontal 
médian frotté et autres traces de plis 
visibles au verso. 120 / 150 €

282 Danseuse au Moulin Rouge. 1899. 
Lithographie. [225 x 293]. Ginestet et 
Pouillon 31. Impression en couleurs. 
Parfaite épreuve sur vélin glacé. Toutes 
marges. Timbre sec : L’Estampe et l’Affiche 
(Lugt 817). 180 / 200 €

283 Les Poupées de Minne. 1907. Eau-forte 
et pointe sèche. 170  x  235. Ginestet et 
Pouillon 193. Très belle épreuve sur japon 
vergé, annotée « épreuve d’artiste » et 
signée au crayon. Toutes marges. Tirage 
définitif à 50 épreuves.  200 / 300 €
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Jacques Villon  
(Gaston Duchamp, dit) (1875-1963)

284 Renée de face. 1911. Pointe sèche. 
338 x 456. Ginestet et Pouillon 476. Très 
belle épreuve tirée à l’effet sur vélin blanc, 
signée au crayon. Toutes marges. Tirage à 
30 épreuves.  1 000 / 1 200 €

285 Notre-Dame-de-Vie, les cyprès. 1935. 
Dessin préparatoire à l’eau-forte (Ginestet 
et Pouillon 381). Plume et encre de Chine 
sur calque  [236 x 171] collé sur vélin blanc 
[320 x 260]. Signé dans le sujet en bas à 
droite au crayon. 300 / 400 €

286 L’Aventure. 1935. Eau-forte. 210 x 320. 
Ginestet et Pouillon 387. Très belle épreuve 
sur vergé de Montval, numérotée et signée 
au crayon. Toutes marges. Tirage à 108 
épreuves. Timbre sec : Société des Peintres-
Graveurs Français (Lugt 1195a).  200 / 300 €

287 Maternité. 1952. Eau-forte. 188 x 276. 
Ginestet et Pouillon 534. Très belle et 
fraîche épreuve du 1er état (sur 2), avant la 
signature gravée, sur vélin blanc, signée au 
crayon. Toutes marges. Tirage définitif à 75 
épreuves. 300 / 400 €

288 L’Aventure. 1959. Dessin. Plume et 
encre de Chine avec petites touches 
de gouache blanche, sur vélin blanc 
[238 x 320]. Dédicacé « à Madame / Heron 
de Villefosse / Hommage de / Jacques 
Villon / 1959 ». 1 000 / 1 200 € 
 
Dessin à rapprocher de la gravure éponyme datée 
de 1935 (Ginestet et Pouillon 387).

289 Hommage à Dufy. 1959. Eau-forte, pointe 
sèche et aquatinte. 180 x 230. Ginestet et 
Pouillon non décrit. Impression en couleurs. 
Très belle et fraîche épreuve sur vélin 
blanc, signée au crayon. Toutes marges.
  200 / 300 € 
 
Le dessin original (aquarelle et encre de Chine),  
daté de 1959, provenant de la collection Gérard 
Oury, est passé en vente chez Artcurial le 21 
avril 2009. Notre gravure en est dérivée et a 
vraisemblablement été réalisée pour l’ouvrage 
suivant : Dufy (Raoul) et Oury (Marcelle). Lettre 
à mon peintre – Raoul Dufy. Paris, Librairie 
académique Perrin et Imprimerie Nationale, 1965. 
Il s’agit bien ici d’une gravure en taille-douce et 
non d’une lithographie comme communément 
annoncé à tort. 
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Maurice de Vlaminck (1876-1958)

290 L’Oise à Sergy. (Pl. Pour l’album Maîtres et Petits Maîtres, Frapier éd., Paris). 1924. Aquatinte. 320 x 240. 
Walterskirchen 110. Très belle et fraîche épreuve sur vergé ivoire, signée au crayon. Toutes marges. 
Tirage à 100 épreuves. 180 / 200 €

291 Le Pont sur l’Oise à Méry II. 1925-1926. Lithographie. 335 x 245. Walterskirchen 187 a. Impression en 
couleurs. Très belle et fraîche épreuve d’essai sur chine volant, signée au crayon. Toutes marges. Tirage 
définitif annnoncé à 25 épreuves. Timbre sec : Galerie des Peintres-Graveurs (Lugt 1057b). 300 / 400 €



292

293

143

Édouard Vuillard (1868-1940)

292 L’Âtre. (Pl. pour Paysages et Intérieurs). 
1899. Lithographie. 275 x 355. Roger-Marx 
39 ; Johnson 155-8. Impression en couleurs. 
Très belle et fraîche épreuve sur chine 
volant. Infimes trous inhérents à la texture 
du papier. Infimes plis de manipulation. 
Belles marges [327 x 405], légèrement 
réduites, avec deux petites indentations 
au bord gauche. Tirage à 100 épreuves. 
A. Vollard éditeur. 1 000 / 1 200 €

293 La Naissance d’Annette. Vers 1899. 
Lithographie. 500 x 393. Roger-Marx 44 ; 
Johnson 157. Impression en couleurs. Très 
belle et fraîche épreuve sur chine volant, 
du 2e état (sur 3), avant la pierre de rouge 
et avant réduction du sujet. Infimes trous 
inhérents à la texture du papier. Toutes 
marges. Tirage à 100 épreuves. A. Vollard 
éditeur.  500 / 600 €
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James Abbott Mc Neill Whistler (1834-1903) 

294 Fumette. (Pl. de la suite Twelve Etchings from Nature). 1858. Eau-forte et pointe sèche. 108 x 160. 
Kennedy 13. Belle épreuve sur chine appliqué. Rousseurs claires éparses sur le support. Petite trace claire 
d’oxydation à l’ouverture d’un ancien montage. Toutes marges [242 x 323]. 300 / 400 €

295 Old Westminster Bridge. 1859. Eau-forte et pointe sèche. 200 x 75. Kennedy 39. Très belle épreuve sur 
vergé blanc, du 1er état (sur 2), avant de nouveaux travaux, notamment le léger nuage à gauche de la 
haute tour. Plusieurs amincissures visibles par transparence, formant une légère trace blanche sur le coup 
de planche à droite. Rousseurs claires. Toutes marges.  600 / 800 €

296 The Pool. 1849. Eau-forte et pointe sèche. 213 x 136. Kennedy 43. Très belle et fraîche épreuve sur vergé 
mince blanc filigrané « dc blauW ». Petites marges. 600 / 800 €

297 Thames Police. 1859. Eau-forte. 221 x 150. Kennedy 44. Très belle épreuve sur vergé mince, du 2e état 
(sur 3), avant les travaux dans le ciel à la pointe sèche. Trace claire d’oxydation autour du sujet, provenant 
d’un ancien montage. Infime tache rousse au bord gauche. Petites marges normales. 600 / 800 €

298 The Smith’s Yard, Lyme Regis. 1895. Autographie. 
162 x 185. Tedeschi-Stratis 124. Très belle et fraîche 
épreuve sur vélin glacé ivoire, du tirage effectué en 
1897 pour The Studio (timbre sec : Lugt 2322 bis). 
Toutes marges. 150 / 180 €

299 Mother and Daughter (La Mère malade). 1897. 
Autographie. 160 x 185. Levy 77 ; Tedeschi-Stratis 174. 
Très belle épreuve d’essai sur chine volant. Très claire 
oxydation du feuillet. Toutes marges. Tirage définitif à 
environ 200 épreuves.  200 / 300 € 
 
Planche réalisée un an environ après la mort de la femme de 
Whistler, Beatrix. Les modèles sont sa belle-mère Frances Birnie 
Philip et une de ses belles-sœurs, probablement Ethel Whibley, 
croquées dans le salon de la maison de Whistler, rue du Bac.

300 Mother and Daughter (la mère malade). 1897. 
Autographie. 160 x 185. Levy 77 ; Tedeschi-Stratis 174. 
Très belle et fraîche épreuve sur japon. Petit corps 
étranger brun au bord inférieur du feuillet. Toutes 
marges non ébarbées. Tirage à environ 200 épreuves.
  200 / 300 €



298297

296294

145



Estampes anciennes et modernes

Mercredi 29 mai 2024



procHainEs vEntEs 

Pour tout dépôt merci de contacter :
Elodie Delaballe

 elodie.delaballe@ader-paris.fr

Estampes d’après-guerre
et contemporaines

Vendredi 3 juillet 2024



COMMISSAIRES-PRISEURS 
ET INVENTAIRES

David NORDMANN 
david.nordmann@ader-paris.fr 
Xavier DOMINIQUE 
xavier.dominique@ader-paris.fr

RDV : Mélissa NUNEZ 
mnunes@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 12

A D E R ,  S o c i é t é  d e  Ve n t e s  Vo l o n t a i r e s  
3 ,  r u e  F a v a r t  7 5 0 0 2  P a r i s
w w w. a d e r- p a r i s . f r  -  c o n t a c t @ a d e r- p a r i s . f r 
Tél. : 01 53 40 77 10 - Fax : 01 53 40 77 20 

ADMINISTRATION  

Vendeurs 
Christelle BATAILLER 
christelle.batailler@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 17

Acheteurs 
Mélissa NUNEZ 
mnunes@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 12

Ordres d’achat 
Mary KLEIN 
mklein@ader-paris 
Tél. : 01 80 27 50 20

LOGISTIQUE  

Envois 
Vincent HOINGNE 
vincent.hoingne@ader-paris.fr 
 
Magasinage 
Amand JOLLOIS - Lucas MARANDEL - 
Cyril VILMOUTH 

BUREAUX ANNEXES  

Paris 16 
Emmanuelle LECLERC 
Sylvie CREVIER-ANDRIEU 
20, avenue Mozart  
75016 Paris 
emmanuelle.leclerc@ader-paris.fr  
Tél. : 01 78 91 00 56

Neuilly 
Maguelone CHAZALLON- 
CAUCHOIS 
Commissaire-priseur 
20, rue de Chartres  
92200 Neuilly-sur-Seine 
m.chazallon@ader-paris.fr  
Tél. : 01 78 91 10 00

PHOTOGRAPHIES   
Élodie BROSSETTE - Antoine GRÉDAI - 
Édouard ROBIN

CRÉATION GRAPHIQUE   
Delphine GLACHANT

DÉPARTEMENTS  

Art moderne et contemporain 
Tableaux et dessins 
Xavier DOMINIQUE 
xavier.dominique@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 09 
Camille MAUJEAN 
camille.maujean@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 07

Art Nouveau - Art Déco 
Design 
Xavier DOMINIQUE 
xavier.dominique@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 09 
Anne-Lise PERNIN 
alpernin@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 03

Mobilier, Objets d’art 
Argenterie - Orfèvrerie 
Lettres et manuscrits autographes 
Marc GUYOT 
marc.guyot@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 11

Dessins anciens 
Miniatures 
Camille MAUJEAN 
camille.maujean@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 07

Tableaux anciens 
Clémentine DUBOIS 
clementine.dubois@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 06

Estampes 
Livres 
Militaria 
Judaïca 
Vins et alcools 
Élodie DELABALLE 
elodie.delaballe@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 16 

Bijoux et montres, Haute Joaillerie 
Mode 
Christelle BATAILLER 
christelle.batailler@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 17

Art d’Orient  
Art d’Extrême-Orient 
Art Russe - Archéologie 
Photographies - Livres Photos 
Magdalena MARZEC 
magda.marzec@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 08

Numismatique, Philatélie 
Or et métaux précieux 
Victor DUMONT 
victor.dumont@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 03

Ventes classiques 
Verre contemporain 
Anne-Lise PERNIN 
alpernin@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 03



Nom et prénom :  

 

Adresse :  

 

Téléphone :  

Mobile :   

E-mail :  

 

Après avoir pris connaissance des 
conditions de vente décrites dans le 
catalogue, je déclare les accepter. 

 ORDRE D’ACHAT  
Je vous prie d’acquérir pour mon compte 
personnel aux limites indiquées en euros,  
le ou les lots que j’ai désignés ci-contre  
(les limites ne comprenant pas les frais 
légaux). 

 ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE  
Je souhaite enchérir par téléphone le 
jour de la vente sur les lots ci-après.  

Me joindre au :

 

Numéro de carte d’identité, passeport, 
carte Drouot (copie de la pièce d’identité 
obligatoire) : 

 

Lot Désignation Limite en €

ADER, Société de Ventes Volontaires -  Agrément 2002-448 -  Sar l  au capital  de 52 956 euros 
3,  rue Favart  75002 Par is  -  Tél .  :  01 53 40 77 10 -  Fax :  01 53 40 77 20 -  contact@ader-par is . f r
N° s i ret  :  450 500 707 000 28 -  TVA Intracom. :  FR 66 450 500 707 -  www.ader-par is . f r 

Les informations recueillies sur ce formulaire d’enregistrement sont obligatoires pour participer à la vente puis pour la 
prise en compte et la gestion de l’adjudication. ADER a recours à la plateforme TEMIS opérée par la société Commissaires-
Priseurs Multimédia, aux fins de gestion du recouvrement des bordereaux impayés. Dans ce cadre, en cas de retard de 
paiement, les données à caractère personnel relatives aux enchérisseurs, ou leurs représentants, sont susceptibles d’être 
communiquées à CPM. Les droits d’accès, de rectification et d’opposition pour motif légitime sont à exercer par le débiteur 
concerné auprès de la société CPM : 37, rue de Châteaudun, 75009 Paris.

N° de CB :  

Date de validité :  

Cryptogramme :  

ou RIB/IBAN :   

 

Date : 
Signature obligatoire :

ORDRE D’ACHAT 
Mercredi 3 avril 2024 

ESTAMPES ANCIENNES ET MODERNES - UNE COLLECTION



CONDITIONS GÉNÉRALES D’ACHAT 

La société à responsabilité limitée Ader est un opérateur de ventes volontaires de meubles aux enchères publiques régi par les articles L. 321-4 et suivants du Code de commerce. En cette 
qualité Ader agit comme mandataire du vendeur qui contracte avec l’adjudicataire par son intermédiaire. Les rapports entre Ader et l’enchérisseur sont soumis aux présentes conditions 
générales d’achat (ci-après, les « CGA »).

AcceptAtion, opposAbilité et modificAtion des cGA
Les CGA sont applicables sans restriction ni réserve à la relation entre Ader et tout enchérisseur. Les CGA sont communiquées préalablement à la vente sur le site Internet d’Ader, ainsi 
qu’au sein du catalogue de la vente concernée. L’enchérisseur déclare avoir pris connaissance des CGA et les accepte sans réserve en portant une enchère, quel qu’en soit le moyen. Les 
CGA applicables à la relation entre les parties sont celles en vigueur au moment de la vente concernée en tenant compte des éventuelles modifications écrites ou orales émises avant et 
pendant la vente et qui sont reportées au sein du procès-verbal de vente.

AvAnt lA vente

1. Indications relatives aux lots 
Les notices d’information contenues dans le catalogue sont établies, en l’état des connaissances au jour de la vente et avec toutes les diligences requises, par Ader et l’expert qui l’assiste 
le cas échéant, sous réserve des notifications, déclarations, rectifications, annoncées verbalement au moment de la présentation du lot et portées au procès-verbal de vente.

1.1 État des lots et constats d’état ou de conservation
Les lots sont vendus dans l’état dans lequel ils se trouvent au moment de la vente et il relève ainsi de la responsabilité des futurs enchérisseurs d’examiner chaque lot avant la vente et 
notamment lors des expositions. L’absence de mention dans le catalogue n’implique aucunement que le lot soit en parfait état de conservation ou exempt de dommages, accidents, 
incidents ou restaurations. Seule l’existence de réparations, ainsi que de restaurations, manques et ajouts significatifs dont le lot peut avoir fait l’objet, a vocation à être indiquée. Les 
dimensions et poids des lots sont donnés à titre indicatif. De même, la mention de défectuosités n’implique pas l’absence d’autres défauts. Des constats d’état ou de conservation 
des objets peuvent être établis gracieusement sur demande et par commodité, Ader ou ses experts n’étant pas des restaurateurs ces rapports de condition ne sauraient remplacer la 
consultation de professionnels.

1.2 Œuvres d’art et objets de collection 
Ader rappelle que l’emploi du terme « attribué à » suivi d’un nom d’artiste garantit que l’œuvre ou l’objet a été exécuté pendant la période de production de l’artiste mentionné et que des 
présomptions sérieuses désignent celui-ci comme l’auteur vraisemblable. « Entourage de » signifie que l’œuvre ou l’objet est le travail d’un artiste contemporain de l’artiste mentionné qui 
s’est montré très influencé par l’œuvre du maître. L’emploi des termes « atelier de » suivis d’un nom d’artiste garantit que l’œuvre a été exécutée dans l’atelier du maître cité mais réalisée par 
des élèves sous sa direction. Les expressions « dans le goût de », « style », « manière de », « genre de », « d’après », « façon de » ne confèrent aucune garantie particulière d’identité d’artiste, 
de date de l’œuvre ou d’école. Les biens d’occasion ne bénéficient pas de la garantie légale de conformité visée à l’article L. 217-2 du Code de la consommation.

1.3 Provenance 
Ader rappelle que les mentions concernant la provenance d’un lot sont fournies sur indication du vendeur et ne sauraient entraîner la responsabilité d’Ader. Si le vendeur a requis la 
confidentialité ou si l’identité des précédents propriétaires est inconnue du fait de l’ancienneté du lot, aucune indication relative à la provenance n’est portée au sein de la présentation 
du lot au catalogue. 

1.4 Modifications des informations
Les informations figurant au catalogue peuvent faire l’objet de modifications ou de rectifications jusqu’au moment de la vente. Ces changements sont portés à la connaissance du public 
par une annonce faite par le commissaire-priseur habilité au moment de la vente et par un affichage approprié en salle. Ces modifications sont consignées au procès-verbal de vente.

1.5 Lot suivi d’un ° 
Les lots suivis d’un ° sont vendus par Ader ou par un membre d’Ader, par un expert sollicité par Ader ou par tout partenaire d’Ader.

1.6 Illustration des lots 
Les photographies des lots mis en vente figurant au catalogue et sur le site Internet d’Ader, ainsi que sur les plateformes des opérateurs intermédiaires d’Ader n’ont pas de valeur 
contractuelle supérieure à la description opérée dans le catalogue. Les photographies sont données à titre indicatif impliquant que les couleurs des œuvres ou objets reproduits dans le 
catalogue sont susceptibles de différer des couleurs réelles ou de comporter des différences résultant, de manière non exhaustive, de l’adaptation technique, de la qualité photographique 
ou encore du support de reproduction.

1.7 Montres et articles d’horlogerie
Les articles d’horlogerie et les montres peuvent comporter des pièces qui ne sont pas d’origine. Les restaurations, caractéristiques techniques, numéros de série, dimensions et poids sont 
donnés à titre indicatif. Ader n’apporte aucune garantie que la montre ou l’article d’horlogerie est en état de fonctionnement. Il appartient à tout enchérisseur de procéder lui-même à 
l’analyse du fonctionnement et/ou d’une éventuelle restauration et/ou de l’étanchéité de tels objets. Les frais relatifs aux restaurations, révisions, aux réglages et à l’étanchéité sont à la 
charge exclusive de l’adjudicataire.

1.8 Pierres et bijoux 
L’indication d’une date entre « [ ] » correspond à celle de création du modèle et non à celle de réalisation du bijou. Les pierres et bijoux présentés à la vente peuvent avoir fait l’objet de 
traitements destinés uniquement à les mettre en valeur (notamment, et de manière non limitative : huilage des émeraudes, traitement thermique des rubis et saphirs, blanchissement des 
perles, etc.) n’altérant en rien leur qualité. Les pierres présentées sans certificat de laboratoire sont vendues sans garantie aucune d’un éventuel traitement. Lorsqu’il est indiqué qu’une 
pierre ou qu’un bijou est accompagné d’un certificat, les enchérisseurs sont invités à solliciter Ader afin que leur soit communiqué ce document, lequel fait foi sur tout autre document 
contradictoire. Il est précisé que l’origine des pierres et la qualité (comprenant notamment, et de manière non limitative, la couleur et la pureté) reflètent l’opinion du laboratoire qui émet 
le certificat. Toute opinion différente issue d’un autre laboratoire ne saurait entraîner la nullité de la vente et ne saurait engager la responsabilité d’Ader et de l’expert de la vente.

2. Estimations des lots 
Ader rappelle que les estimations sont fondées sur l’état, la rareté, la qualité et la provenance des lots et sur les prix récemment atteints aux enchères pour des biens similaires. Les 
estimations peuvent changer. Les estimations sont ainsi fournies à titre purement indicatif et elles ne peuvent être considérées comme impliquant la certitude que le lot soit vendu au prix 
estimé ou à l’intérieur de la fourchette d’estimations. Les estimations ne sauraient ainsi constituer une quelconque garantie. Les estimations ne comprennent ni les frais de vente ni aucune 
taxe ou frais applicables. 

3. Retrait de tout lot 
Ader peut librement retirer un lot à tout moment avant la vente ou pendant la vente aux enchères. Cette décision de retrait n’engage en aucun cas la responsabilité d’Ader à l’égard de 
tout enchérisseur. 

4. Exposition publique préalable à la vente et catalogue
Ader est libre d’organiser des expositions publiques préalablement à la vente et dont les modalités sont précisées sur le catalogue ou sur tout support de la vente concernée. Tout 
enchérisseur est invité à examiner les lots préalablement à la vente. Les lots y sont exposés afin de respecter leur sécurité. Toute manipulation effectuée par un enchérisseur non supervisée 
d’Ader se fait à ses risques et périls. Pour certaines ventes, Ader propose à tout éventuel enchérisseur un catalogue de la vente sous forme imprimée dont le prix est fixé à 18,96 euros 
HT soit 20 euros TTC, seuls les règlements en espèces étant acceptés. Le catalogue est une œuvre protégée par le droit d’auteur. Toute reproduction, représentation, adaptation et/ou 
modification du catalogue ou de ses éléments est strictement interdite sauf autorisation écrite et expresse d’Ader.

lA vente 
1. Enregistrement et accès à la vente
En vue d’une bonne organisation de la vente et préalablement à celle-ci, les enchérisseurs sont invités à se faire connaître auprès d’Ader, en lui communiquant un justificatif d’identité, ainsi 
que des références bancaires. Ader se réserve le droit de solliciter un dépôt de garantie, dont le montant est restitué dans les soixante-douze (72) heures après la vente si le lot n’a pas été 
adjugé à l’enchérisseur. Ader se réserve le droit d’interdire l’accès à la vente à tout enchérisseur pour justes motifs, notamment et de manière non limitative, en raison de l’inscription de 
l’enchérisseur au fichier Temis.
L’enchérisseur est réputé s’inscrire et enchérir pour son propre compte. S’il enchérit pour autrui, l’enchérisseur doit indiquer à Ader qu’il est dûment mandaté par un tiers pour lequel il 
communique une pièce d’identité et les références bancaires. Toute fausse indication engage la responsabilité de l’enchérisseur. Si l’enchérisseur agit en tant qu’agent pour un mandant 
occulte il accepte expressément d’être tenu personnellement responsable de payer le prix d’achat et toutes autres sommes dues. 
Ader étant soumise aux obligations en matière de lutte contre le blanchiment de capitaux et le financement du terrorisme, elle se réserve le droit de demander à tout enchérisseur de 
justifier de son identité au moyen d’un document probant et ce, conformément aux dispositions du Code monétaire et financier. À défaut de communiquer de tels documents ou si la 
vérification de ces documents s’avère impossible, l’enchérisseur ne peut s’inscrire à la vente. 

2. Modalités des enchères
2.1. Enchères en salle 
Ader rappelle que le mode usuel pour enchérir consiste à être présent en salle pendant la vente, à moins que la vente ne soit réalisée de manière totalement dématérialisée (vente online). 
Ader ne peut engager sa responsabilité pour tout autre mode de passation des enchères notamment si une erreur qu’elle soit d’ordre technique ou non, une omission ou une difficulté 
de liaison ou de connexion existait.

2.2 Ordres d’achat ferme et enchères téléphoniques 
Ader se propose d’exécuter gracieusement (i) des ordres d’achat ferme et (ii) des enchères téléphoniques, selon les instructions de l’enchérisseur. L’enchérisseur adresse sa demande à 
Ader en renseignant le formulaire prévu à cet effet en fin de catalogue accompagné (i) d’un document d’identification (carte d’identité recto-verso pour les personnes physiques, extrait 



Kbis pour les personnes morales) et (ii) de coordonnées postales, électroniques et téléphoniques et ce, au plus tard vingt-quatre (24) heures avant la vente. Toute demande d’ordre d’achat 
ferme ou d’enchères téléphoniques doit avoir reçu une confirmation de Ader pour être exécutée. Ader se réserve le droit de ne pas accepter un ordre d’achat notamment, et de manière 
non limitative, si l’enchérisseur ne propose pas de garanties suffisantes. Dans certains cas, la prise en compte d’un ordre d’achat ou d’une enchère téléphonique peut être conditionnée 
à un dépôt de garantie
Les offres illimitées ou d’ « achat à tout prix » ne sont pas acceptées, l’enchérisseur est tenu de donner un montant maximal. Dans le cas de plusieurs ordres d’achat identiques, la priorité 
est donnée à celui reçu en premier. Ader décline toute responsabilité en cas d’erreurs éventuelles, d’insuccès si la liaison téléphonique ne peut être établie ou de non réponse suite à une 
tentative d’appel. ADER peut enregistrer les communications et peut les conserver jusqu’au règlement des éventuelles acquisitions.

2.3. Enchères en ligne par des plateformes tierces
Ader peut proposer d’enchérir en ligne par le biais de tout site Internet de plateformes d’opérateurs intermédiaires relayant la vente. Ces sites Internet constituent des plateformes 
techniques permettant de participer à distance par voie électronique aux ventes aux enchères publiques ayant lieu dans des salles de ventes. L’utilisateur souhaitant participer à une vente 
aux enchères en ligne via ces sites Internet doit prendre connaissance et accepter, sans réserve, les conditions d’utilisation de ces plateformes, qui sont indépendantes et s’ajoutent aux 
présentes conditions générales d’achat, impliquant notamment des frais additionnels liés à leur utilisation. 

2.4 Vente online 
Ader organise des ventes online par le biais de plateformes d’opérateurs intermédiaires. L’utilisateur souhaitant participer à une vente aux enchères en ligne via ces sites Internet doit 
prendre connaissance et accepter, sans réserve, les conditions d’utilisation de ces plateformes, qui sont indépendantes et s’ajoutent aux présentes conditions générales d’achat, et 
notamment vérifier l’application de tout frais éventuel pour l’utilisation de ces sites Internet tiers.

Déroulement De la vente

1. Pouvoir discrétionnaire du commissaire-priseur habilité et conduite de la vente
Le commissaire-priseur habilité organise et dirige les enchères de façon discrétionnaire, la conduite de la vente suit l’ordre de la numérotation du catalogue et les paliers d’enchères sont 
à sa libre appréciation. Le commissaire-priseur habilité veille au respect de la liberté des enchères et à l’égalité entre les enchérisseurs. Il dispose de la faculté discrétionnaire de refuser 
toute enchère, de retirer un lot de la vente et de désigner l’adjudicataire, c’est-à-dire le plus offrant et le dernier enchérisseur, une fois le terme « adjugé » prononcé. Les enchères en salle 
priment sur toute autre enchère. 
Le commissaire-priseur dispose de la faculté discrétionnaire de déplacer, de réunir ou de séparer des lots ou de retirer des lots de la vente. En aucun cas la responsabilité d’Ader ne peut 
être engagée en cas de retrait de tout lot au cours de la vente, et notamment vis-à-vis des enchérisseurs ayant effectué une demande d’ordre d’achat ferme ou d’enchère téléphonique.
En cas de contestation au moment de l’adjudication, c’est-à-dire s’il est établi que deux ou plusieurs enchérisseurs ont simultanément porté une enchère équivalente, soit à haute voix, 
soit par signe, et réclament en même temps cet objet après le prononcé du mot « adjugé », ledit objet est immédiatement remis en vente au dernier prix proposé par les enchérisseurs 
et tout le public présent est admis à enchérir à nouveau.

2. Conduite de la vente
La vente se fait expressément au comptant et est conduite en euros. Ader peut toutefois offrir, à titre indicatif, la retranscription des enchères en devises étrangères. En cas d’erreur de 
conversion de devises, la responsabilité d’Ader ne peut être engagée, seul le prix en euros faisant foi. 
L’accès aux lots lors de la vente est strictement interdit. 

3. Prix de réserve 
Le prix de réserve s’entend du prix minimum confidentiel au-dessous duquel le lot ne sera pas vendu. Le prix de réserve ne peut dépasser l’estimation basse figurant au catalogue ou 
modifiée publiquement avant la vente et le commissaire-priseur habilité est libre de débuter les enchères en dessous de ce prix et de porter des enchères pour le compte du vendeur. En 
revanche, le vendeur ne peut porter aucune enchère pour son propre compte ou par le biais d’un autre mandataire.

4. Préemption
Les articles L. 123-1 et L. 123-2 du Code du patrimoine autorisent, dans certains cas, l’État ou à la BNF à exercer un droit de préemption, c’est-à-dire la faculté pour l’État ou la BNF de 
se substituer à l’adjudicataire, sur les œuvres d’art mises en vente publique ou à l’occasion de ventes de gré à gré après une vente aux enchères publiques préalable infructueuse. Le 
représentant de l’État présent lors de la vacation formule sa déclaration auprès du commissaire-priseur habilité juste après la chute du marteau. La décision de préemption doit ensuite 
être confirmée dans un délai de quinze (15) jours. Par ailleurs, et conformément à l’article R. 123-7 du Code de commerce, le droit de préemption peut être exercé par voie électronique. En 
pareille situation, la décision de préemption doit être confirmée dans un délai de quatre (4) heures à compter de la réception du résultat par le représentant de l’État. En aucun cas, Ader 
ne peut assumer une quelconque responsabilité du fait des décisions administratives de préemption. 

exécution De la vente
Dans l’hypothèse où l’adjudicataire ne se serait pas fait enregistrer avant la vente, il doit communiquer les renseignements nécessaires dès l’adjudication du lot prononcée. 

1. Obligation de paiement  
L’adjudication opère transfert de propriété et oblige l’adjudicataire au paiement intégral du prix d’adjudication, ainsi que de l’ensemble des frais et taxes précisés ci-après. Le paiement doit 
être effectué immédiatement après la vente selon les modalités précisées à l’Article 3 de la présente section et ne peut en aucun cas être différé, quand bien même l’adjudicataire souhaite 
exporter le lot et est dans l’attente de l’obtention d’une licence d’exportation. Aucun lot n’est remis à l’adjudicataire avant l’acquittement de l’intégralité des sommes dues. 

2. Frais de vente
En sus du prix d’adjudication, c’est-à-dire du « prix marteau », l’adjudicataire doit acquitter des frais de :

- 25% HT (soit 30 % TTC), exception faite des ventes de livres pour lesquelles les frais sont de 25 % HT (soit 26,4 % TTC) pour les adjudications jusqu’à 500 000 €
- 20% HT (soit 24 % TTC), exception faite des ventes de livres pour lesquelles les frais sont de 20 % HT (soit 21,1 % TTC) pour les adjudications entre 500 001 € et 1 000 000 €
- 15% HT (soit 18 % TTC), exception faite des ventes de livres pour lesquelles les frais sont de 15 % HT (soit 15,8 % TTC) pour les adjudications supérieures à 1 000 001 €

Lorsque l’adjudicataire a enchéri sur une plateforme tierce, Ader facture à l’adjudicataire les frais additionnels dus par elle à la plateforme pour l’utilisation de celle-ci, selon la plateforme 
utilisée : 

- plateforme drouot.com (drouot live) : 1,5 % HT (soit 1,8% TTC) du prix d’adjudication ;
- plateforme Interenchères : 3% HT (soit 3,6% TTC) du prix d’adjudication ;
- plateforme Invaluable : 2,5% HT (soit 3% TTC) du prix d’adjudication.

Ader étant sous le régime fiscal de la marge prévu à l’article 297A du Code général des impôts, elle ne peut délivrer aucun document faisant ressortir la TVA. Les lots en provenance 
d’une zone en dehors de l’Union européenne, et dont la présentation est précédée par le symbole « * », sont soumis à des frais additionnels pouvant être rétrocédés à l’adjudicataire sur 
présentation des documents douaniers d’exportation hors Union Européenne dans un délai de trois mois. Ces frais sont de 5.5% sur le prix de l’adjudication. Les lots dont la présentation est 
précédée par le symbole « ** » sont soumis à des frais additionnels de 20% sur le prix de l’adjudication. L’adjudicataire justifiant d’un numéro de TVA intracommunautaire et d’un document 
prouvant la livraison dans son État membre de l’Union européenne peut obtenir le remboursement de la TVA sur les commissions.

La répartition entre prix d’adjudication et commissions peut être modifiée par convention particulière entre le vendeur et Ader, sans conséquence pour l’adjudicataire.

3. Paiement
L’adjudicataire peut effectuer son règlement par les moyens suivants :

- en espèces : jusqu’à 1.000 euros frais et taxes compris pour les particuliers français et pour les commerçants français ou étrangers, jusqu’à 15.000 euros frais et taxes compris 
pour les ressortissants étrangers non commerçants sur présentation de leur pièce d’identité avec une adresse à l’étranger ;

- par carte bancaire Visa ou Mastercard – les règlements par carte bancaire American Express ne sont pas acceptés ;
- par virement bancaire, les éventuels frais additionnels de transfert étant à la seule charge de l’adjudicataire sur le compte suivant : Caisse des dépôts et consignations - 56, 

rue de Lille – 75356 Paris  Cedex 07 SP - Rib : 40031 00001 000042 3555k 89 - iban : FR72 4003 1000 0100 0042 3555 k89 - bic : cdcgfrppxxx. 
- par paiement bancaire « 3D Secure » sur le site d’Ader à l’adresse Url suivante : http://paiement.ader-paris.fr/adjudication.php. 
- Les règlements par chèque ne sont pas acceptés.

Le paiement doit être réalisé au seul nom de l’adjudicataire. Ader rappelle qu’aucun paiement ne peut être réalisé pour un tiers et qu’aucune modification de l’identité de l’adjudicataire 
ne peut intervenir postérieurement à la vente aux enchères publiques. Aucun fractionnement du paiement n’est accepté. 

4. Défaut de paiement 
Conformément à l’article L. 321-14 du Code de commerce, à défaut de paiement par l’adjudicataire, et après mise en demeure restée infructueuse adressée à l’adjudicataire par lettre 
recommandée avec accusé de réception, le bien est remis en vente à la demande du vendeur sur réitération des enchères. Si le vendeur ne formule pas cette demande dans un délai de 
trois (3) mois à compter de l’adjudication, Ader a mandat d’agir en son nom et pour son compte et peut, selon son choix : 

- notifier à l’adjudicataire défaillant la résolution de plein droit de la vente, sans préjudice des éventuels dommages-intérêts. L’adjudicataire défaillant demeure redevable des 
frais de vente ; 

- poursuivre l’exécution forcée de la vente et le paiement du prix d’adjudication et des frais de vente, pour son propre compte et/ou pour le compte du vendeur, montant 
auquel s’ajoutent quarante euros de frais de recouvrement par lot. 

En tout état de cause, l’adjudicataire défaillant ne peut invoquer la résolution du contrat pour se soustraire aux obligations qui sont les siennes. 
Ader se réserve le droit d’exclure des ventes futures tout adjudicataire ou représentant de tout adjudicataire qui a été défaillant ou qui n’a pas respecté les présentes conditions générales 
d’achat. Ader se réserve le droit d’inscrire l’adjudicataire défaillant ou son représentant à la liste noire des mauvais payeurs de Drouot SI, lui interdisant ainsi d’utiliser les services de la 
plateforme Drouot.com. Par ailleurs, Ader est adhérente au Service Temis permettant la consultation et l’alimentation du fichier des restrictions d’accès aux ventes aux enchères. Ader 
se réserve le droit d’inscrire au fichier Temis l’adjudicataire défaillant ou son représentant, ayant pour conséquence de limiter la capacité d’enchérir de l’adjudicataire défaillant auprès 
des opérateurs de ventes volontaires adhérents et de lui interdire l’utilisation de la plateforme Interencheres. Ader se réserve également le droit de procéder à toute compensation de la 
créance due avec les sommes éventuellement dues à l’adjudicataire défaillant.



Pour les œuvres de Picasso : © Succession Picasso 2024

5. Délivrance des lots 
Tout lot ne peut être délivré à l’adjudicataire qu’après paiement intégral du prix, des frais et des taxes. Sous réserve de la présentation de l’autorisation de délivrance du service comptable 
d’Ader attestant du complet paiement du prix, les lots peuvent être délivrés au cours ou à l’issue immédiate de la vacation en salle de vente aux enchères. Les lots doivent être retirés dans 
les plus brefs délais après leur règlement intégral. Les frais de gardiennage sont, en ce cas, à la charge de l’adjudicataire.

Les lots non retirés à l’issue de la vacation considérée sont entreposés au Magasinage de l’hôtel Drouot, au sein d’un autre lieu non géré par Ader ou à l’étude Ader, le choix étant laissé 
à la discrétion d’Ader.

Hors conditions particulières applicables aux ventes ayant lieu à l’hôtel Drouot ou dans tout autre lieu de vente non directement géré par Ader, et à compter du quatorzième (14e) jour après 
la vente, le lot acheté réglé ou non réglé restant à l’étude ou dans l’entrepôt de stockage de l’étude, fait l’objet de la facturation journalière suivante : 

- un (1) euro HT pour les très petits lots, à savoir les bijoux, les livres, les œuvres sur papier non encadrées dont la taille est inférieure au format A4 ; 
- cinq (5) euros HT pour les petits lots, à savoir les tableaux mesurant moins de 1,5 x 1,5 m, les lots légers et de petit gabarit ;
- dix (10) euros HT pour les moyens lots, à savoir les tableaux mesurant plus de 1,5 m, les lots lourds et de petit gabarit ; 
- quinze (15) euros HT pour les grands lots, à savoir les lots lourds et de grand gabarit ; 
- vingt (20) euros HT pour les lots volumineux, à savoir les lots imposants ou composés de plusieurs lots présentant ensemble un aspect volumineux, 

la qualification des lots au sein de l’une de ces catégories est laissée à la discrétion d’Ader.

Pour tout lot adjugé, réglé ou non, demeurant stocké dans un autre lieu que tout lieu géré directement par Ader dont le choix est laissé de manière discrétionnaire à Ader, notamment et de 
manière non limitative, le Magasinage de l’hôtel Drouot, l’adjudicataire fait son affaire des frais liés au stockage et aux éventuelles pénalités de retard s’inférant des conditions particulières 
qui lui est applicable et ne peut en tenir rigueur à Ader.

6. Transport des lots – transfert de propriété et des risques
Ader n’effectue aucun emballage ni envoi. Toutes les formalités et transports restent à la charge exclusive de l’adjudicataire, quelle que soit sa qualité, celui-ci devant se rapprocher de 
toute société de transport de son choix. Les sociétés de transport n’étant pas les préposées d’Ader, cette dernière ne peut être responsable de leurs actes ou omissions. L’adjudicataire 
ayant opté pour un envoi de ses achats par une société de transport adhère aux conditions générales de ce prestataire et écarte la possibilité d’engager la responsabilité d’Ader en cas de 
préjudice subi dans le cadre de cette prestation de services. 

La liste des transporteurs suivants est donnée à simple titre indicatif :
- MBE Montrouge : mbe2561@mbefrance.fr - +33 (0)1 84 19 39 33 ;
- The Packengers : hello@thepackengers.com ;
- Golden Transports : fine.art@golden-transports.com - +33 (0)1 88 29 05 29 ;
- Art Régie Transports : benoit.dartigues@artregietransport.com - +33 (0)1 58 61 37 33 ; 

Le transfert de propriété ainsi que le transfert des risques s’opèrent au prononcé du terme « adjugé » par le commissaire-priseur habilité, de telle sorte que l’adjudicataire est lui-même 
chargé de faire assurer ses acquisitions. Ader décline toute responsabilité quant aux dommages que le lot pourrait encourir, et ceci dès l’adjudication prononcée. Ader ne peut assumer 
une quelconque responsabilité en l’absence de prise de disposition à cet effet.
Le transfert des risques sur les lots s’opère au moment de l’adjudication lorsque l’adjudicataire revêt la qualité de professionnel, de telle sorte que la responsabilité de Ader ne peut être 
reconnue en cas de perte ou de dommages causés sur le ou les lots. Le transfert des risques à l’adjudicataire consommateur ou non-professionnel s’opère lorsque celui-ci ou un tiers 
désigné par ses soins (et notamment, et de manière non exhaustive, un transporteur) prend physiquement possession des lots. Le transport des lots doit être effectué aux frais et sous 
l’entière responsabilité de l’adjudicataire. 

7. Éventuel droit de rétractation du client consommateur pour l’achat d’un lot appartenant à un vendeur professionnel dans le cadre de ventes entièrement dématérialisées 
L’adjudicataire consommateur est informé qu’il dispose d’un droit de rétraction lorsque (i) le vendeur est un professionnel – entendu comme toute personne physique ou morale, publique 
ou privée, qui agit à des fins entrant dans le cadre de son activité commerciale, industrielle, artisanale, libérale ou agricole – et (ii) que la vente est entièrement dématérialisée, en ce qu’elle 
se tient sans que quiconque n’ait la capacité d’assister à la vente en personne. Lorsque ce droit s’applique, l’adjudicataire consommateur dispose d’un délai de quatorze (14) jours suivant 
le lendemain de livraison ou de la délivrance du lot pour exercer ce droit. Les lots pouvant bénéficier d’un droit de rétractation éventuel sont identifiés par le symbole « # ». 

cites et exportation Des biens culturels

1. Biens culturels 
L’exportation hors de France ou l’importation dans un autre pays d’un lot peut être affectée par les lois du pays vers lequel il est exporté ou importé. L’exportation de tout lot hors de France 
ou l’importation dans un autre pays peut être soumise à l’obtention d’une ou plusieurs autorisation(s) d’exporter ou d’importer. Certaines lois peuvent interdire l’importation ou interdire la 
revente d’un lot dans le pays dans lequel il a été importé. L’exportation d’un lot revêtant la qualité de bien culturel, en dehors du territoire douanier français est subordonnée à l’obtention 
d’un certificat délivré par les services compétents du Ministère de la Culture, dans un délai maximum de quatre (4) mois à compter de la demande, sous réserve des exceptions figurant 
au sein du Code du patrimoine. Les services du Ministère de la Culture peuvent refuser la délivrance d’un tel certificat ou rejeter une telle demande lorsque le bien culturel considéré est 
notamment susceptible de présenter le caractère d’un trésor national. En tout état de cause, la responsabilité d’Ader ne saurait être engagée en cas de refus ou de retard de délivrance 
de certificat. La demande, la suspension ou le refus d’octroi de certificat est sans incidence aucune sur l’obligation de paiement à la charge de l’adjudicataire, lequel est redevable de 
ces sommes envers Ader et notamment au titre des frais engagés. Sous certaines conditions laissées à la discrétion d’Ader, Ader peut effectuer les formalités de demande de certificat 
d’exportation pour le compte de l’adjudicataire et est susceptible de facturer l’ensemble des frais afférents à l’adjudicataire. En cas de suspension, de rejet de la demande ou de refus de 
délivrance du certificat, Ader n’est pas redevable du remboursement de telles sommes à l’adjudicataire. 

2. Réglementation Cites
La réglementation internationale du 3 mars 1973, dite Convention de Washington a pour objet la protection de spécimens et d’espèces dits menacés d’extinction. L’exportation ou 
l’importation de tout lot fait ou comportant une partie (quel qu’en soit le pourcentage) en ivoire, écailles de tortues, peau de crocodile, corne de rhinocéros, os de baleine, certaines 
espèces de corail et en palissandre, etc. peut être restreinte ou interdite. Il appartient, sous sa seule responsabilité, à l’adjudicataire de prendre conseil et de vérifier la possibilité de se 
conformer aux dispositions légales ou réglementaires qui peuvent s’appliquer à l’exportation ou l’importation d’un lot, avant même d’enchérir. Des informations supplémentaires relatives 
à la réglementation applicable à certains lots peuvent être indiquées sur la fiche de présentation dudit lot.
Dans certains cas, le lot concerné ne peut être transporté qu’assorti d’une confirmation par expert, aux frais de l’adjudicataire, de l’espèce et ou de l’âge du spécimen concerné. Ader peut, 
sur demande, assister l’adjudicataire dans l’obtention des autorisations et rapport d’expert requis. Ces démarches sont conduites aux seuls frais de l’adjudicataire. Cependant, Ader ne 
peut garantir que les autorisations soient délivrées. En cas de refus de permis ou de délai d’obtention de celui-ci, l’adjudicataire reste redevable de la totalité du prix d’achat du lot. Un tel 
refus ou délai ne saurait en aucun cas justifier le retard du paiement ou l’annulation de la vente. 

propriété intellectuelle
ADER est seule titulaire du droit de reproduction sur son catalogue et son contenu. Toute reproduction de celui-ci est interdite et constitue une contrefaçon à son préjudice. Toute 
reproduction du catalogue d’Ader peut également constituer une reproduction illicite d’une œuvre exposant son auteur à des poursuites en contrefaçon par le titulaire des droits d’auteur 
sur l’œuvre. La vente d’une œuvre n’emporte pas au profit de son nouveau propriétaire le droit de reproduction et de représentation de l’œuvre.

Données personnelles 
L’enchérisseur est informé qu’Ader, en sa qualité de responsable de traitement, collecte et traite des données personnelles dans le cadre de l’exécution d’un contrat avec l’enchérisseur, 
ayant pour objet la gestion des ordres d’achat ferme ou téléphonique, ainsi que la gestion des enchères et des adjudications. L’enchérisseur dispose d’un droit d’accès, de suppression, 
de rectification, de limitation et d’opposition de traitement et d’un droit à la portabilité sur ses données personnelles. L’enchérisseur est invité à consulter la politique de protection des 
données personnelles accessible depuis l’onglet « Confidentialité » en pied de page du site Internet d’Ader. L’enchérisseur s’engage à fournir des renseignements à jour et est responsable 
de toute fausse déclaration. 

lutte contre le blanchiment D’argent et le financement Du terrorisme 
Conformément à l’article L. 561-2, 14° du Code monétaire et financier, les obligations relatives à la lutte contre le blanchiment de capitaux et le financement du terrorisme sont applicables 
à Ader en sa qualité d’opérateur de ventes volontaires lorsque celle-ci procède à une transaction ou une série de transactions liées d’un montant égal ou supérieur à 10.000 euros. 
L’adjudicataire ou son mandant s’engage à fournir spontanément et de bonne foi l’ensemble des documents permettant l’établissement de leur identité. En fonction des circonstances, 
Ader peut être soumise à une obligation de vigilance renforcée, l’adjudicataire ou son mandant s’engageant alors à répondre à toute interrogation permettant à Ader de se conformer à 
ses obligations légales. 

loi applicable et attribution De compétence juriDictionnelle 
Conformément aux dispositions de l’article L. 321-17 du Code de commerce, l’action en responsabilité à l’encontre d’un opérateur de ventes volontaires se prescrit par cinq ans à compter 
de la prisée ou de la vente aux enchères publiques. Ader rappelle à ses clients l’existence du Recueil des obligations déontologiques des opérateurs de ventes volontaires pris par 
arrêté ministériel du 30 mars 2022. Ce recueil est disponible sur le site du Conseil des maisons de vente. Ader informe également ses clients de la possibilité de recourir à une procédure 
extrajudiciaire de règlement des litiges en saisissant le commissaire du Gouvernement près le Conseil des maisons de vente, en ligne ou par courrier avec accusé de réception. Seule la loi 
française régit les présentes conditions générales d’achat. Tous les litiges auxquels le présent contrat pourrait donner lieu, et à défaut de conciliation préalable, concernant tant sa validité, 
son interprétation, son exécution, sa résiliation, leurs conséquences et leurs suites sont soumis exclusivement aux tribunaux compétents de Paris (France).
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